
Comune di Rho
Piazza Visconti, 23
20017 RHO (MI))
http://www.comune.rho.mi.it

-

DATI DEL PROTOCOLLO GENERALE

*$771348$*

c_h264 -  - 1 - 2017-12-14 - 0071348

RHO
Codice Amministrazione: c_h264
Numero di Protocollo: 0071348
Data del Protocollo:  giovedì 14 dicembre 2017
Classificazione: 1 - 6 - 0
Fascicolo: 2017 / 19

Oggetto: VERBALE SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 NOVEMBRE 2017

MITTENTE:
SEGRETARIO GENERALE

Copia cartacea ai sensi dell'art. 3 bis commi 4 bis e 4 ter d.lgs. n.82/2005 di originale informatico
conservato negli archivi del Comune di Rho.
Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art.24 del d.lgs. n.82/2005.
A norma dell'art. 3 del d.lgs. n.39/93 si indica che il documento è stato emanato da:
ISIDORO GIOVANNI VITTORIO;1;79108350655365291552945501955945294605
Matteo Bottari;2;736458



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VERBALE  

DI  

CONSIGLIO COMUNALE 

 

SEDUTA DEL  

29 NOVEMBRE 2017 
 
 
 
 
 
 

 



 
COMUNE DI  RHO 

 
SEDUTA CONSIL IARE  DEL 29  NOVEMBRE 2017 

 
Ore 21.10  

 
 
Pres iede la  seduta  i l  Pres idente,  S ig .  Giovanni  V i t tor io  
I s idoro.  
Ass i ste  i l  Segretar io  Genera le,  Dott .  Matteo  Bottar i .  
 
 
Pres idente I s idoro   
 
Buonasera  a  tutt i .  Se  p rendiamo posto  in i z iamo i l  Cons i g l io  
Comuna le  d i  questa  sera.  
In ser iamo i l  badge  tutt i .  
In tanto  r ico rdo  a i  Cons i g l ie r i  Comuna l i  che  non  hanno 
portato  ancora  la  documentazione  su l la  pat r imonia le  d i  
portar la ,  perché i l  te rmine  è  scaduto  i l  2  novembre.  Per  
questo  inv i to,  ch i  non  l ’ha  g ià  fa t to,  a  portar la  anche  
domani  mat t ina,  pe rché s i amo g ià  t roppo  fuor i  tempo.  
Pa rt iamo con l ’O.d.G.,  pr imo  punto.  
 
 

* * * * *   
 

PUNTO N.  1  
 
MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE  COMUNALE DI  
LEGA NORD,  S IG.  G IUSSANI  STEFANO,  PER IL  R IPR IST INO 
DEI  G IOCHI  E  L’AGGIUNTA DI  NUOVE PANCHINE NEI  PARCHI  
C ITTADINI .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Prego Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Grazie  S i g.  Pre s idente .  
Scusatemi  un  secondo,  vado  a  r iprendermi  l ’ inte rrogazione  
che  avevo…  
“Premesso  che  i  g ioch i  pre sent i  ne i  parch i  c i t tad in i  sono  
p iu tto sto  datat i  e  che  sono  stat i  in  parte  to lt i  perché  
necess i tavano  d i  inte rvent i  d i  manutenz ione ,  o  
p re sentavano prob lemi  d i  s i cu rezza,  ved i  sc i vo l i ,  a l ta lene  
ecc.  
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Considerato  che  det t i  g ioch i  cost i tu i scono,  soprat tutto  per  
i  bambin i  p iù  p icco l i ,  de i  p iacevo l i  moment i  d i  svago 
a l l ’a r ia  aperta.  
Cons iderato  ino l t re  che  quest i  g i och i  non  vengono 
ve locemente  so st i tu i t i ,  ved i  i  pa rch i  d i  Lucernate ,  d i  
Mazzo,  V ia  Tog l iat t i ,  per  e sempio  -  ma  è  un  prob lema 
comune  a  d ive r s i  parch i  d i  Rho,  se  non  a  tutt i  i  pa rch i  -  
p r ivando qu ind i  i  bambin i  d i  un  d iver t imento.  
Ver i f i cato  che  i l  numero  de l le  panch ine,  come p iù  vo lte  
r ich ie sto  da i  f requentator i ,  r i su lta  ne i  parch i  sopra  c i tat i  
dec i samente  in suf f ic iente .  
Impegna  i l  S i ndaco  e  la  G iunta  Comuna le  a l l ’ innovazione  
de i  g ioch i ,  a l  r i co l locamento  d i  que l l i  a sportat i  e  
a l l ’aumento  de l  numero  de l le  panch ine  ne i  parch i”  io  qu i  
ho  scr i t to  “d i  Lucernate  e  d i  Mazzo”,  ma  dopo  un  g i ro  che  
ho  fatto  ogg i ,  una  r icogn i z ione,  perno  che  s ia  da  estendere  
un  poch ino  a  tu tta  la  c i t tà .  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
P rego Cons i g l ie re  For lon i .  
 
Consig l iere  For lon i  
 
A no i  de l  P.D. ,  no i  cons ide r iamo in teressante  la  mozione 
de l  Cons i g l ie re  G iu ssan i ,  pe rché  da  una  pa rte  s i  è  
consapevo l i  de l la  necess i tà  de l la  r i ch ie sta  de l la  mozione,  
che  segna la  una  rea le  s i tuazione  che  a  nost ro  avv i so  però  
non  s i  deve  so lo  l imi tare  a i  pa rch i  d i  Lucernate  e  d i  Mazzo,  
ma  deve  r i guardare  tutt i  i  parch i  c i t tad in i ,  che  appunto  
r i su ltano  datat i ;  perché,  caro  Giu ssan i ,  da  sempre  a  Rho 
c ’è  stata  un’attenzione  part ico lare  a l  ve rde  att rezzato.  
Purt roppo,  come ben  sappiamo,  i l  tempo  spesso  è  un  
t i ranno  co lpevo le  d i  genera re  usura  de l le  cose  e  de l le  
per sone.  
Cog l iamo come Part i to  Democra t ico  l ’occas ione  per  
ch iedere  un  emendamento  de l la  mozione,  segna lando la  
vo lontà  appunto  d i  ab i tare  lo  spazio  pubb l ico  e  d i  
a f f iancare  anche  tavo l i  ed  a lt r i  a r red i  urban i ,  ne l la  
consapevo lezza  che  c iò  che  è  p iù  be l lo  è  sempre  p iù  
apprezzato  e  r i spetta to  da l la  c i t tad inanza.  
Pe rtanto  ch ied iamo l ’ i nter ruzione  de l  cons i g l io  per  
emendare  la  mozione ,  se  s ie te  d’accordo,  l ’ in terruzione  de l  
Cons ig l i o  Comuna le  scusate,  per  emendare  la  mozione  e  
agg iungere  neg l i  impegni  de l  S indaco  e  de l la  G iunta  “a  
mettere  in  at to  un  ser i o  P iano  d i  r i cogn i z ione  de l l ’a rredo  
de i  parch i  pubbl ic i  in  v i sta  de l l ’ imminente  ste su ra  de l  
B i lanc io.  Ch ied iamo appunto  l ’ impegno  de l  S indaco  e  de l la  
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Giunta  a  rendere  pubb l ico  ta le  P iano  d i  r i cogn i z ione  entro  
45  g io rn i”.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  For lon i .  
P rego Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
S ì ,  per  me  va  bene.  Per  ca r i tà .   
 
Pres idente I s idoro  
 
Al lora  so spendiamo c inque  minut i ,  mettete  a  posto  questa  
mozione.  
 

Sospensione lavor i  –  ore  21.15 
R ipresa  lavor i  –  ore  21.29 

 
Pres idente I s idoro  
 
Prego Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Grazie  s i gnor  P res idente.  
Leggo la  mozione  emendata.  
“Premesso  che  i  g ioch i  pre sent i  ne i  parch i  c i t tad in i  sono  
p iu tto sto  datat i  e  che  sono  stat i  in  parte  to lt i  perché  
necess i tavano  d i  inte rvent i  d i  manutenz ione ,  o  
p re sentavano prob lemi  d i  s i cu rezza,  sc ivo l i ,  a l ta lene  ecc.  
Cons iderato  che  det t i  g ioch i  cost i tu i scono,  soprat tutto  per  
i  bambin i  p iù  p icco l i ,  de i  p iacevo l i  moment i  d i  svago 
a l l ’a r ia  aperta.  
Cons iderato  ino l t re  che  quest i  g i och i  non  vengono 
ve locemente  so st i tu i t i ,  ved i  i  pa rch i  d i  Lucernate ,  d i  
Mazzo,  V ia  Tog l iat t i  e  compagnia  be l la ,  pr i vando  qu ind i  i  
bambin i  d i  un  d iver t imento.  
Ver i f i cato  che  i l  numero  de l le  panch ine,  come p iù  vo lte  
r ich ie sto  da i  f requentator i ,  r i su lta  ne i  parch i  in su ff ic iente .  
Impegna  i l  S i ndaco  e  la  G iunta  Comuna le  a l l ’ innovazione  
de i  g ioch i ,  a l  r i co l locamento  d i  que l l i  a sporta t i  e  ad  
attuare  un  se r io  P iano  d i  r i cogn i z ione  s ia  de l l ’a rredo 
u rbano  che  de l lo  s ta to  de l le  p iante  ne i  pa rch i  c i t tad in i ,  in  
v i s ta  de l l ’ imminente  ste su ra  de l  B i lanc io .  
A  rendere  pubb l ico  ta le  P iano  d i  r i cogn i z ione  ent ro  45 
g iorn i  e  p revedere  a  B i lanc io  lo  s tanziamento  de i  fond i  
opportun i”.   
Grazie.  
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Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
P rego Cons i g l ie re  Vench ia rutt i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie  P re s idente.  
Ovv iamente  s iamo d ’accordo  con  la  mozione,  con  
l ’emendamento  che  è  s tato  pre sentato.  
Vorremmo presenta re  a lcune  cr i t i che ,  perché  comunque  
andremo,  v i sto  che  s iamo d i  comune  accordo,  ad  approvare  
un ’ennes ima  mozione,  ma  a l lo  stato  de i  fat t i  ancora  mo lte  
mozion i  che  sono s ta te  approvate,  mo lte  inter rogazion i  non  
hanno  avuto  segu i to .  Facc io  un  e sempio,  la  nost ra  pr ima 
inte rrogazione  su l  parcheggio  d i  V ia  Goi to,  che  avevamo 
presentato ,  l ’Asse sso re  aveva  r i sposto  s ì ,  facc iamo,  
s i stemiamo,  ancora  non è  stato  fa t to  nu l la .  
Vorre i  mette re  a l la  luce  de i  fat t i ,  ne l  senso  che  no i  s ta se ra  
vot iamo una  mozione  ma  po i  vog l iamo vedere  se  in  45  g io rn i  
veramente  s i  fa rà  tutto  que l lo  che  è  scr i t to;  perché anche  –  
pe r  d i re  –  le  nost re  inte rrogazion i  che  non hanno  avuto  
r i sposta,  po i  abb iamo dovuto  so l lec i ta re  l ’Assessore,  
soprattut to  anche  att raver so  la  s tampa  per  fa r  s ì  che  c i  
r i spondesse,  non  è  una  cosa  corre tta.  
Anche  per  quanto  r i guarda ,  adesso  s t iamo par lando  d i  
pa rch i ,  per  non  usc i re  fuor i  tema,  la  mozione  che  r ico rdo  è  
s tata  approvata  a l l ’unan imi tà  da  tutto  i l  Cons ig l i o  
Comuna le  su l  parco  inc lu s ivo  non  ha  avuto  segu i to.  Non  ha  
avuto  segu i to,  nonostante  c i  fo sse  anche po i  un  
emendamento  a l  B i lanc io  d i  70.000 de l l ’Ammin i st raz ione .  
Abbiamo so l lec i tato  la  r i sposta  de l l ’Asse ssore,  che  c i  ha  
det to  che  non  c i  sono  so ld i  per  pote r  cost ru i re  questo  parco  
inc lu s i vo,  ma  che  s i  s tanno  facendo  deg l i  agg io rnament i  a i  
var i  g ioch in i ,  a l le  var ie  a t t rezzatu re  che  c i  sono,  che  non 
era  i l  senso  de l la  mozione.  I l  senso  de l la  mozione  era  
crea re  un  parco  inc lu s i vo,  che  r icordo abbiamo votato  tut t i  
a l l ’unan imità .  
Vorre i  che  i l  Cons i g l io  Comuna le  avesse  i l  pote re  e  la  forza  
d i  fa r  va lere  i l  suo  voto  e  che  questa  Ammin i st raz ione  
p rendesse  a  car ico  que l lo  che  no i  dec id iamo senza  po i  d i re:  
non  c i  sono  so ld i ;  pe rché  se  i l  Cons i g l io  Comuna le  d ice  che  
b i sogna  fa re  questa  cosa  qu i  i  so ld i  s i  devono  t rovare ,  
sennò  s t iamo qua  a  p renderc i  in  g i ro  tutt i  quant i ,  vot iamo 
inut i lmente ,  vo t iamo de l le  mozion i  che  po i  dopo  non 
vengono prese  in  car ico  e  dopo non vengono  e ffettuate.  
So l lec i t iamo l ’Ammin i st raz ione,  so l lec i tere i  anche  i  
Cons ig l ie r i  d i  Maggioranza  che  hanno  votato  queste  
mozion i ,  a  far s i  va lere  e,  i n somma,  a  dare  i l  lo ro  pa rere.  
Grazie.  
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Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
R icordo  che  i l  Cons i g l io  Comuna le  è  supremo a  tutt i ,  ag l i  
A ssessor i  e  anche a l  S indaco,  su l le  de l ibe re.  
P rego Asse ssore  For lon i .  
 
Assessore  For loni  
 
Vo levo  d i re  due cose  a  p ropos i to  d i  questa  mozione .  La  
p r ima  è  che  i n  rea l tà  i l  prob lema  de l  moni toragg io  non 
e s i ste,  ne l  senso  che  g l i  u f f ic i  sono  in  grado d i  da re  in  
mo lto  meno  d i  45  g iorn i  tutte  le  in formazion i ,  pe rché  
abbiamo sot to  cont ro l lo  i  pa rch i .  Tra  l ’a l t ro  c ’è  un  
p rogetto  anche  che  va  avant i  g ià  da  un  po’  d i  tempo  su l le  
cara tter i st iche  de l le  a lberature,  che  r igua rdano a lcun i  
a spet t i  d i  s i curezza,  ma  che  sono  comunque  tenut i  so t to  
cont ro l lo  in  maniera  su f f ic ientemente  ampia.  
I l  punto  è  que l lo  che  l ì… Ev identemente  le  ind icazion i ,  sono 
d’accordo  in  par te  con  que l lo  che  d ice  Vench ia rutt i ,  
ovv iamente  i l  Cons ig l i o  Comuna le  dec ide,  ind ica  una  
s t rada,  un  ind i r i zzo,  pe rò  i o  mi  t rovo  i n  d i f f i co ltà  po i  ne l  
rea l i zza re  le  cose  perché  ev identemente  se  mancano  i  fond i  
pe r  g l i  in tervent i  po i  non  s i  rea l i zzano.  
I l  tema  re lat i vo  s ia  a lmeno  ad  un  pa io  d i  mozion i  o  d i  
inte rpe l lanze  presenta te  in  questo  per iodo,  ha  quas i  
sempre  questo  scog l io  importante.  So l lec i to  anch’ io  i l  
Cons ig l i o  Comunale  a f f inché  quest i  o r ientament i ,  ma  tutt i  
quest i  d i  quest ’anno,  che  ne l la  g randi s s ima  parte  
r i gua rdano  le  mie  competenze ,  che  non  hanno  avuto  segu i to  
non  per  mancanza  d i  vo lontà  né  de l l ’Asse ssorato  né  deg l i  
u f f ic i ,  che  stanno  facendo  anche  un  lavoro  mo lto  da  
cer tos in i  per  tenere  in  v i ta  tutto  quanto  è  poss ib i le  tenere  
in  v i ta  da l  punto  d i  v i s ta  de l le  st rutture  e  de i  pa rch i ;  ma 
ev identemente  i l  Cons ig l i o  Comuna le  dovrà  so l lec i ta re  la  
G iunta  e  in  fa se  d i  B i lanc io  sotto l ineare  quest i  a spet t i ,  
pe rché  è  ev idente  che  è  mio  interesse,  interesse  de l la  c i t tà  
da re  segu i to  a l le  ind icazion i  che  i l  Cons i g l io  Comuna le  dà.   
Se  però  non  c i  sono  fondi  pe r  poter  in terven i re  po i  la  
d i f f i co l tà  è  ev idente .  
I o  adotte re i  propr io,  in  v i s ta  anche  de i  rag ionament i  che  
sono  sta t i  fat t i ,  una  pa ro la  che  spesso  v iene  ut i l i zzata  per  
mot iv i  mo lto  p iù  ser i ,  ma che  for se  converrebbe cominc iare  
ad  u sa r la  anche per  le  norma l i  manutenzion i ,  che  è  la  
pa ro la  emergenza  manutenzione  de i  parch i .   
R icord iamoci  quando  saremo in  fa se  d i  B i lanc io  d i  
sot to l ineare  questo  a spetto,  pe rché  la  mozione  par la  d i  
dest inare  fondi  conseguent i ,  io  non  ho  p rob lemi  anche 
s ta se ra  ne l l ’ i l lu st ra re  qua l i  sono  i  fond i  necessar i ,  pe rò  po i  
b i sogna  aver l i  a  d i spos i z i one  ev identemente.  
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Questo  è  un  tema cr i t i co,  è  un  tema importante,  che  sta  a  
cuore  a  me  ma  sta  a  cuore  a  tutto  i l  Cons ig l io  Comuna le,  
anche  a l la  G iunta;  però  b i sognerà  … questo  in tervento ,  
render lo  p r ior i ta r io  r i spetto  ad  a l t r i .   
La  coperta  lo  sappiamo che  è  spesso  corta,  ev identemente  
io  non vog l io  p iù  t rova rmi  in  questa  d i f f i co ltà  d i  dover  
ra ssegnarmi  ad  accettare  che  nonostante  i l  Cons i g l io  
Comuna le  ind ich i  una  l inea  che  i o  condiv ido  non  r iu sc i re  a  
rea l i zza r la .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Asse ssore  For lon i .  
Cons ig l ie re  G iu ssan i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Ringrazio  l ’Asse sso re  per  la  r i sposta  che  c i  ha  dato ,  che  
però  non  c i  ind ica  una  so luz ione  s icu ra  de l  p rob lema.  
È  ve ro,  la  coperta  è  co rta,  però  in  fa se  d i  s te su ra  de l  
B i lanc io  s i  può  pensa re  d i  spostare  de i  fond i  da  una  parte  
a l l ’a l t ra  per  fa r  f ronte  a  que l le  che  sono  le  emergenze.  
Questa  è  s icuramente  un ’emergenza.  
Abbiamo de l le  p iante  che  cadono a  pezzi ,  che  po i  s iete  
cost rett i  a  tag l ia re ,  come è  successo  recentemente;  
p robabi lmente  sarebbe meg l io  fare  un’opportuna  v i g i lanza  
su  queste  p iante  qua,  cercare  d i  prevedere  p r ima  che  
quest i  fat t i  succedano.  
I  g ioch i  de i  bambin i  sono  fondamenta l i ,  lo  r ipeto  ancora,  
pe rché i  pa rch i  sono  lo  s fogo  natura le  de i  bambin i .   
Vo levo  r icordare  una  cosa  che  è  stata  detta  ie r i ,  tanto  per  
agevo la re  magar i  i l  lavoro  d i  ste su ra  de l  B i lanc io  da  par te  
de l l ’Asse ssore.  Una  cosa  che  è  stata  detta  ier i  a l la  
p re sentazione  de l  masterp lan,  dove  i o  sono r imasto  
p iacevo lmente  sorpreso  da  que l lo  che  ha  det to  uno  de i  
re sponsab i l i  de l la  ste su ra,  quando  ha  det to  che  lu i  era  
venuto  a l  pa rco  d i  V ia  Sempione  d i  notte,  l ’ha  t rovato  
be l l i s s imo  ed  ha  apprezzato  i l  fat to  che  non  c i  fo ssero  ret i  
d i  conten imento,  p iu tto sto  che  a lber i ,  p iut to sto  che  cose.  
Cominc iamo a  tog l iere  queg l i  a lber i ,  que l le  s iep i  dove  c i  
sono,  in  modo  ta le  che  non necess i tano p iù  d i  manutenzione  
e  ch iunque  vede que l lo  che  succede  a l l ’ inte rno.  Questa  è  
ancora  una  quest ione  legata  a l la  s icurezza  e  g ià  l ì  
po tremmo cominc iare  a  r i spa rmia re  de i  so ld i .  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  G iu ssan i .   
P rego Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
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Consig l iere  Venchiarutt i  
 
I l  mio  è  un  appel lo  a  questo  punto  a l l ’Asse ssore  Or land i ,  
v i s to  che  la  pa l la  è  r imba lzata  da l l ’Asse ssore  For lon i  
a l l ’Asse ssore  Or land i .  Ch iedere i  d i  metterc i  tutto  l ’ impegno 
e  tutta  la  buona  vo lontà  per  far  s ì  che  i l  nost ro  parco,  ma 
che  i  pa rch i  rea l i zzat i  vengano  mess i  come pr io r i tà ;  perché  
i  bambin i ,  s ia  normodotat i  che  no,  hanno  la  nost ra  
benevo lenza ,  ne l  senso  che  io  mi  sono  r i t rovato  a  d i re:  s ì ,  
guarda  che  è  passata  la  mozione,  fa remo i l  parco  ecc.  I  
bambin i  ed  i  gen i to r i  adesso  s i  r i t rovano  con  la  r i sposta  
a l l ’Asse ssore  For lon i  d icendo:  no,  non  c i  sono  i  so ld i .  
Immaginate  anche  la  s i tuazione  d i  imbarazzo  mia ,  ma  anche 
vost ra,  ne l  senso  che  no i  tutt i  abb iamo votato  una  cosa  che  
po i  d i  fa t to  non  s i  è  rea l i zzata.  
V i  prego,  v i  ch iedo  d i  forza re  la  mano  da  questo  punto  d i  
v i s ta ,  perché –  Asse sso re  –  no i  avevamo fatto  una  va r iaz ione  
a  B i lanc io  e  vo rremmo che questa  va r iaz ione  ven i s se  
r i spettata,  che  questo  parco  venga  cost ru i to  e  che  tutt i  i  
pa rch i  d i  Rho  d i vent ino  f ru ib i l i  per  tut t i .   G razie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
P rego s i gnor  S indaco.  
 
S indaco 
 
Anche  a  me  ha  fatto  p iacere,  G iu ssan i ,  quando  l ’Arch i te tto  
K ipa r  ha  detto  che  è  venuto  a l  parco  d i  not te,  ha  par la to  d i  
poes ia  ecc.  
Era  lu i  i l  progett i sta  d i  que l  parco,  qu ind i  non  poteva  d i re  
d i ver samente.  Comunque  ef fett ivamente  è  un  be l  parco  e  fa  
anche  p iacere  che  i l  verde  de l  dopo  Expo  s ia  progetta to  da  
ch i  conosce  anche  i l  nost ro  te rr i tor i o .  
Mi  sembra  che  l ’ob iett ivo  de l la  manutenzione  de i  parch i  
debba  e ssere  condiv i so  da  tutt i  e  ho  apprezzato  mo lto  la  
modi f ica ,  l ’emendamento  a l la  moz ione ,  perché  è  s intomo 
secondo  me  d i  ser ie tà;  ne l  senso  che  ch i  ammin i st ra ,  no i  
tut t i  ammin i s t r iamo,  sa  che  non  è  su f f ic iente  d i re  “è  
passata  una  mozione”  per  po i  d i re  che  que l  r i su l tato  è  
ragg iunto .  For se,  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i ,  ne l  momento  in  
cu i  pa ssa  una  moz ione  b i sogna  anche  sp iega re  che  p r ima  d i  
rea l i zza re  un’opera  è  necessar io  po i  t rovare  g l i  
s tanziament i  d i  b i lanc io .   
Poss iamo approvare  tutte  le  mozion i  che  vog l iamo,  ma  se  
po i  i l  b i lanc io  non  dà  concretezza  a  que l le  mozion i  que l le  
mozion i  pur t roppo  r imangono  l ì .  
I o  ho  sempre  detto,  è  sc r i t to  ne l  nost ro  programma d i  
mandato ,  che  b i sogna  puntare  ogg i  su l le  manutenzion i ,  su l  
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tenere  bene  que l lo  che  g ià  abbiamo;  perché  par lando  d i  
pa rch i  non  c i  d iment ich iamo che comunque  Rho  ha  una  
dotazione  cons iderevo le  d i  parch i .  I l  numero  de i  pa rch i  è  
e levato,  questo  va  a  vantaggio  d i  tutt i  i  c i t tad in i ,  fa  la  
qua l i tà  d i  una  c i t tà .  I l  nost ro  ter r i tor i o  è  davvero  mo lto  
e ste so ,  22  km quadrat i ,  a  d i f ferenza  d i  c i t tà  de l  Nord-est  
che  magar i  hanno  i l  doppio  de l la  popo laz ione ,  Se sto  San  
Giovann i ,  paes i  come Cin i se l lo ,  ma un  terr i tor io  che  è  meno 
de l la  metà,  con  una  dens i tà  e levat i s s ima.  I l  che  vuo l  d i re  
meno  parch i ,  meno  poss ib i l i tà  f ru i t i ve.  
P rendiamoci  un  impegno  ne l  b i lanc io  d i  dest ina re  le  g iu ste  
r i sor se  a l la  manutenzione  de i  pa rch i ,  anche  a l l ’ incremento  
de i  g ioch i  de i  bambin i .  Ogn i  vo lta  che  r icevo  le  scuo le  i  
bambin i  mi  fanno questa  r ich ie sta,  p iù  g ioch i ,  d i  so st i tu i re  
que l l i  che  c i  sono  che  o rmai  sono  vecch i .  L ’Assessore  
For lon i  ogn i  tanto  c i  r i co rda  che  a lcun i  l i  ha  mess i  lu i  
quando  era  g iovane.   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  For lon i )   
 
S indaco 
 
Va  beh,  tutt i ,  non  e sagera re,  la  maggio r  parte  l i  ha  mess i  
lu i ,  d iceva  cos ì ,  quando  era  g iovane,  spesso  sono  ancora  
que l l i .  
Po i  c i  sono  stat i  anche  de i  ca s i  in  cu i  sono  stat i  
vanda l i zzat i  que i  g ioch i ,  at t i  propr io  i gnobi l i ,  da r  fuoco  a  
de i  g ioch i  pe r  i  bambin i  penso  che  s ia  i l  peggio  che  possa  
accadere,  anche  per  de i  ragazzi  che  f requentano  i  pa rch i  la  
sera  –  la  notte.  Questo  è  un  a lt ro  t ipo  d i  prob lema.  
Vorre i  che  tut t i  i  parch i  potessero  e sse re  l iber i ,  senza  
rec inz ion i ,  non  vanda l i zza t i ,  come un  e sempio  secondo me,  
ad  eccezione  d i  qua lche  momento,  è  i l  nuovo  parco  d i  Cor so  
Europa,  dove  non  abbiamo avuto  g randi  prob lemi  d i  
vanda l i smo.  In  a lt r i  pa rch i  invece  purt roppo  s ì .   
 
( Intervent i  fuor i  micro fono)   
 
S indaco 
 
S ì ,  non  è  que l lo  secondo  me.  È  che  se  s i  vede  un  parco  
be l lo  magar i  s i  ha  p iù  vog l ia  d i  la sc iar lo  e  d i  tener lo  cos ì ,  
come in segnano mo lt i  te st i  d i  soc io log ia .  
P rendiamoci  questo  impegno,  in somma.  Adesso  no i  ne i  45  
g iorn i  renderemo d i spon ib i le  a l  Cons i g l io  Comuna le  questa  
r icogn i z ione.  Non  è  cosa  d i f f i c i le  perché  l ’e lenco  de l le  
p r ior i tà  e  de l le  es i genze  l ’abb iamo.  Po i  in  sede  d i  b i lanc io  
tut t i  a s s ieme,  perché  la  pa l la  non  è  so lo  de l l ’Asse ssore  
Or land i ,  i l  B i lanc io  v iene  d i scusso,  emendato ,  recepi sce  
p roposte  d i  Cons i g l ie r i ,  in  quest ’au la;  pe rché su  questo  
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dobbiamo fare  un  passo  avant i  e  secondo  me  un  sa lto  d i  
qua l i tà .   
L ’ob iett i vo  è  ch iaramente  cond iv i so  da  tutt i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  s i gnor  S indaco.  
Cons ig l ie re  Vench iarutt i ,  prego.  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
So lo  per  una  p icco la  prec i saz ione.  C i  sono  s tat i  a t t i  
vanda l ic i  anche ne l  Parco  Europa,  v i sto  che  a lcun i  
sconosc iut i  s i  sono  int ru fo lat i  a t t raver so  i l  tet to  de l  
ch io sco  questa  estate ,  hanno  s fondato  la  boto la  ed  hanno 
rap inato  i l  ch io sco.  Pur  e ssendo  d i  f ronte  a i  Ca rab in ie r i ,  
pu r  e ssendoc i  le  te lecamere,  hanno fatto  questo.  
L ’ i nc iv i l tà  purt roppo regna  sovrana  a  vo lta .  Grazie.   
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
Scrutator i :  Vench iarutt i ,  Car l i ,  Cecchet t i .  
Non c ’è  nessuno i sc r i t to  a  pa r lare.   
Confe rmiamo la  pre senza .  Vot iamo la  mozione  g ià  
emendata,  pe rché  è  sta ta  let ta  e  modi f icata  pr ima.  
Vot iamo.  
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

19  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

6  Borghett i  L. ,  Giud ic i ,  
Scar fone,  Scar l ino,  
T izzon i ,  V iscomi  

CONS IGLIERE VOTANTI  
 

19  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

19  

 
Pres idente I s idoro  
 
Mozione  vota ta  a l l ’unan imità .  
Pass iamo a l  punto  n.  2.  
 
 

* * * * *   
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PUNTO N.  2  
 
MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGL IERE  COMUNALE DELLA 
LEGA NORD,  S IG.  GIUSSANI  STEFANO,  IN  MERITO ALLA 
PALAZZINA DI  V IA  G.  CESARE,  SEDE DELLA B IBLIOTECA E  DI  
ALTRI  SERVIZ I  A I  RESIDENTI .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Consig l ie re  G iussan i ,  questa  qua  poteva  e sse re  
un ’ inter rogaz ione  però ,  eh !  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
La  r ingrazio  Pre s idente  per  la  p rec i saz ione .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Comunque,  v i sto  che  è  una  mozione  d i scut iamo la  mozione.   
P rego Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Vorre i  part i re  da l la  p re sentazione  de l le  fo tograf ie ,  pr ima 
d i  i l lu st rare  la  mozione.   
Questo  è  l ’ ingre sso.  Questo  è  sempre  l ’ ingre sso.  Questa  è  
l ’a iuo la .  Era.  Queste  sono  le  sca le  che  portano  su  a l la  
b ib l i oteca,  p iu ttosto  che  a l  medico  condotto,  p iuttosto  che  
a l  Secur i t y  Po int .  Grazie.  
N iente,  queste  foto  qu i  sono  d i  settembre ,  d i  c i rca  t re  mesi  
fa  ormai .  Io  mi  r i cordo  che  a  f ine  apr i le  –  in i z io  g iugno,  
adesso  for se  l ’Asse sso re  Gi ro  po i  me  lo  con fermerà ,  a l la  
p re senza  s ia  de l l ’Asse ssore  Gi ro  che  de l l ’Assessore  
Tavecch ia  e rano  s tat i  mess i  a  d imora  de i  p icco l i  a rbust i  e  
de l le  p iante  da  f i ore  s tag iona l i .  I o  e ro  pre sente,  avevo 
fatto  notare  che  era  d i f f i c i le  che  que l le  p iante  potessero  
avere  un  futuro  perché  i l  ter reno non  e ra  stato  preparato,  
c ioè  non erano  s tate  to lte  le  erbacce,  non  e rano  stat i  
e l iminat i  i  sa ss i  e  que l lo  che  c ’era  dentro,  non era  sta to  
fert i l i zzato  e  non  s i  e ra  pensato  ad  un  s i stema d i  
i r r igaz ione.  
I  r i su lta t i  sono  que l l i  de l le  foto  po i .  Nonostante  l ’ impegno,  
devo  so tto l ineare,  l ’ impegno  de l  per sona le  de l la  segreter ia  
che  provvedeva  quot id ianamente  ad  innaf f ia re  le  p iante  con  
de l le  bot t ig l ie  d i  acqua .   
Po i  le  p iante  i nvece  sono  morte  so f focate  da l le  erbacce,  
che  hanno  v i sto  tutt i .  
Devo d i re  ino lt re  che  queste  a iuo le  erano sta te  premiate  
addi r i t tu ra  ne l  concor so  “Ba lcon i  f io r i t i ”,  per  cu i  e ra  
qua lcosa  d i  p iacevo le  a l l ’ in i z io .  



 11

Invece  dopo  che  ho  presentato  la  mozione,  due  g iorn i  dopo,  
un  mi raco lo,  l ’erba  è  stata  tag l ia ta,  ma  non  so lo  l ì ,  è  s tata  
tag l ia ta  anche  ne l le  v ie  l imi t rofe,  que l la  per  e sempio  dove  
c ’è  la  scuo la  e lementare ,  dove  le  erbacce,  queste  foto  ve  
le  r i sparmio  perché  non  vog l io  in f ier i re ,  at t raver savano  
tut to  i l  marc iap iede  ed  erano veramente  abbastanza  
per ico lo se.  
A  propos i to  de l la  b ib l io teca  va  r iconosc iu to  che  i l  
pe r sona le  de l  Consorz io,  va  r iconosc iuto  l ’ impegno  de l  
pe r sona le  de l  Consorz io  per  far  funzionare  a l  meg l io  i l  
serv i z io .  Quando  ho  presentato  questa  inter rogazione  avevo 
pa r lato  con  lo ro  e  mi  d icevano  che  mediamente  ven ivano 
da l le  5  a l le  6  per sone  a l  g iorno  a  r ich iedere  l ib r i  o  ad  
u su fru i re  de i  se rv i z i  de l la  b ib l ioteca.   
I l  lo ro  impegno  è  s tato  que l lo  d i  fare  de l le  p roposte,  che  
spesso  sono s tate  acco lte  da l l ’Assesso re  Gi ro,  in  p iù  queste  
per sone  o lt re  a  svo lge re  le  loro  funzion i  d ic iamo d i  rout ine,  
que l le  p rev i ste  da l  loro  contrat to,  pu l i scono,  to lgono  le  
ragnate le,  pu l i scono  scaf fa l i  e  l ib r i ,  pe rché  i  lavor i  de l la  
cooperat i va,  che  mi  sembra  s iano  d i  una  so la  pre senza  a l la  
sett imana  per  qua lche  o ra,  non  sono  su f f ic ient i  
ch ia ramente  a  tenere  pu l i to  l ’ambiente  de l la  b ib l i oteca.  
S icuramente  va  fat to  un  r iconosc imento  a  queste  per sone  
qua .  
Un’a lt ra  cosa,  pr ima  d i  leggere  la  mozione ,  è  che  manca  
una  ta rga  che  d ica  che  l ì  co s ì  c ’è  una  b ib l i oteca,  con  g l i  
o rar i  d i  apertu ra  e  tutto  i l  re sto.  C’è  la  targa  de l la  scuo la  
d i  ba l lo ,  c ’è  la  ta rga  de l  Secur i ty  Po int ,  c ’è  la  targa  de l  
medico,  v i  ch iedo d i  agg iungere  anche  questa .    
Adesso  leggo  la  mozione.  
“Premesso  che  la  b ib l io teca  d i  Lucernate,  aper ta  da  poco 
p iù  d i  un  anno,  svo lge  un’ importante  funzione  soc ia le  
nonostante  l ’e s i guo  numero  de i  f requentator i ,  mediamente  
c inque/se i  a l  g iorno”  come avevo  ant ic ipato.  
“Cons iderato  che  a l la  pre senza  de l l ’Asse ssore  a l la  cu ltura  
in  pr imavera  d i  quest ’anno  s i  e ra  p rovveduto  
a l l ’abbe l l imento  de l l ’ i ngre sso  at t raver so  la  messa  a  d imora  
d i  a rbust i  e  f ior i  ne l le  a iuo le  ant i stant i  la  pa lazz ina.  
Che o lt re  de l la  b ib l i oteca  è  sede”  lo  r i cordo “anche  de l  
medico  condotto,  de l  Secur i t y  Po int  e  de l la  scuo la  d i  
musica.  
Accertato  che  i n  data  od ie rna,  se ttembre ,  p iù  che  d i  a iuo le  
s i  può  t ranqui l lamente  par la re  d i  savana  per  lo  stato  d i  
abbandono  in  cu i  ver sano.   
Cons iderato  ino lt re  che  l ’accesso  a l la  b ib l i oteca  e  d i  a l t r i  
serv i z i  p re sent i  può  avven i re  at t raver so  l ’a scensore,  p ieno  
d i  ragnate le,  o  servendos i  de l le  sca le  facendo  lo  s la lom ne i  
g rad in i  pe r  ev i ta re  d i  ca lpestare  i l  guano  de i  p icc ion i .  
I l  Cons i g l io  Comuna le  impegna i l  S i ndaco  e  la  G iunta  
a f f inché  s i  provveda”  qu i  r i to rn iamo a l  d i sco r so  d i  pr ima,  
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prat icamente  d ic iamo le  ste sse  cose,  “s i  provveda 
u rgentemente  a l la  manutenzione  de l  ve rde,  a l la  pu l i z ia  
de l le  sca le,  at t raver so  una  programmazione  idonea  deg l i  
inte rvent i  da  e f fettua re.”  Grazie .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
Cons ig l ie re  Mancare l la ,  prego.  
 
Consig l iere  Mancare l la  
 
Grazie  P re s idente.  
In tanto  vorre i… A lmeno  anche per sona lmente  prendo g l i  
apprezzament i  ver so  g l i  operato r i  de l  Consorz io  che  
e f fett i vamente  s i  fanno  in  quatt ro  anche  per  svo lgere  de l le  
at t i v i tà  che  p robabi lmente  non  sono  le  lo ro,  però  a l  d i  là  d i  
que l lo  comunque ognuno  d i  no i  ne l  propr io  ambiente  d i  
lavoro  cerca  d i  cu rar lo  anche  i l  p iù  poss ib i le .  
Condiv ido  con  i l  P re s idente  che  questa  poteva  e sse re  
un ’ inter rogaz ione  anziché  una  moz ione.  Io  questa  matt ina  
mi  sono  recato  p resso  la  b ib l io teca  d i  Lucernate,  
ovv iamente  non  è  cos ì .  Condiv ido  i l  d i sco r so  d i  G iu ssan i  su l  
fat to  che  va  programmata  una  pu l i z ia  e f fett i vamente  d i  
quest i  luogh i  e  che  i n  questo  momento  questa  b ib l ioteca  è  
un  po’  anon ima;  ne l  senso  che  manca  appunto  que l la  targa  
o  qua lche  cosa  che  da l l ’e sterno  ind ich i  che  l ì  dent ro  c i  s ia  
una  b ib l i oteca.  
Po i  dent ro  è  davvero  mo lto  be l la ,  c i  sono  deg l i  a r red i  
nuov i s s imi ,  ded icat i  soprattutto  a i  bambin i  p iù  p icco l i .  È  
una  be l la  b ib l i oteca.  
Vo levo  anche  d i re  due  cose  su i  numer i ,  che  p robabi lmente  
la  mia  co l lega  lavorando  in  b ib l ioteca  non  conosce  tutt i  i  
numer i  che  vengono  po i  e st rapo lat i  da l le  stat i st iche  su  
que l la  b ib l ioteca.  Sono  pra t icamente  raddoppiat i  da l  21 
maggio,  quando  è  s tata  inaugurata  la  b ib l ioteca,  ne l  2016,  
quest ’anno  sono  ar r ivat i  f ino  a  2.500  prest i t i  in  8/9  mesi  
p rat icamente.  
Ino lt re  s i  s tanno  facendo  tant i s s ime  in i z iat ive,  che  
reg i st rano  soprattut to  ne i  laborato r i  per  i  bambin i  s i  fanno 
un  sabato  a l  mese,  p iù  d i  30 bambin i  in  que l l ’occas ione  con  
re la t iv i  gen i tor i .  C redo  che  in  una  b ib l ioteca  cos ì  p icco la,  
comunque  in  un  quart iere  che  non  so  quant i  sa ranno,  4 .000,  
5 .000  ab i tant i… 3.000 ab i tant i ,  ave re  quest i  numer i  d i  
p re st i to  e  d i  f requentazione,  che  ovv iamente  sono numer i  
che  non  r i entrano  in  una  stat i st ica  perché ch i  va  a  fa re  un  
laborato r io  i n  b ib l io teca  non  v iene  reg i st rato  da  nessuna  
pa rte.  I  numer i  che  abbiamo sono  so lo  que l l i  de l  pre st i to  e  
de l l ’ i nterprest i to,  ma  propr io  pa r lando  anche con la  
co l lega  abbiamo avuto  recentemente  un’ in i z iat iva,  t ra  
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l ’a l t ro  che  ha  un  co l legamento  mondia le,  prat icamente  s i  
ch iama  “ Inte rnat iona l  l i brary  games  day”,  ha  o ttenuto  la  
f requentazione  d i  40 g iovan i  probabi lmente  d i  Lucernate  
che  hanno  ader i to  a  questa  in iz i at i va  su l  g ioco,  su i  games 
appunto  in  b ib l ioteca.  
Ovv iamente  non  credo  che  vote remo a  favore  d i  questa  
mozione,  ma  p iù  che  a lt ro  perché… No,  perché  comunque  
non  è  ef fett i vamente  p iù  cos ì  questa  cosa.  
Po i  su l  d i sco r so  de l la  programmazione  inv i t iamo ch i  d i  
dovere  a  programmare  ovv iamente  con  i  g i u st i  tempi .  
Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Mancare l la .  
Cons ig l ie re  Vench iarutt i ,  prego.  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie  P re s idente.  
No i  ovv iamente  vote remo a  favore,  anche  perché fa  quas i  
r i dere  che  dopo un  anno  d i  età  la  s i tuazione  s ia  questa  
de l le  foto  a l l ’e ste rno  de l la  b ib l ioteca .  La  b ib l ioteca  d i  
Lucernate.  
Vorremmo però,  o l t re  a  r i cordare  la  b ib l ioteca  d i  
Lucernate,  r i cordare  le  a lt re  b ib l ioteche senza  t ra la sc iare  
po i  tutte  le  b ib l ioteche  de l  CSBNO,  s i  pa r la  sempre  de l la  
Burba,  de l la  Popo lare,  de l  CentRho,  però  vo rremmo 
r icordare  bene  anche  la  b ib l i oteca  Dür renmat ,  che  è  la  
b ib l i oteca  teat ra le  p iù  grande  de l  nord  I ta l ia ,  questo  è  
anche  un  vanto  de l la  nost ra  c i t tad ina,  non 
d iment ich iamoce lo,  e  la  b ib l i oteca  P i ra s  a  Mazzo,  che  è  una  
de l le  b ib l i oteche  per  ragazzi .  
Lo  s tato  de l la  b ib l io teca  d i  Lucernate ,  a l la  luce  d i  un  anno  
da l la  sua  inaugurazione,  fa  un  po’  spec ie.  Vorremmo che  
comunque  l ’Ammin i st raz ione  s i  inte ressa sse  anche  de l le  
b ib l i oteche  meno “b la sonate”  r i spetto  a  que l le  un  po ’  p iù  
famose.  
S iamo comunque  a  favore  d i  questa  mozione.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
Cons ig l ie re  Borghett i  S i lv ia ,  p rego.  
 
Consig l iere  Borghett i  S i lv ia  
 
Proporre i ,  se  poss ib i le ,  una  modi f ica  a  questa  mozione ,  che  
ha… Se  me  la  fa i  vedere  un  secondo… Ha avuto  
ev identemente  un  prob lema  su l le  tempi st iche,  v i sto  che  
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questa  manutenzione  ne l lo  spec i f i co  è  g i à  sta ta  e f fettuata.  
Terre i ,  e l iminere i  la  parte  che  r i gua rda  questa  u rgente  
manutenzione  e  te rre i  la  pa rte  re lat iva  a l la  
p rogrammazione  idonea deg l i  inte rvent i  da  e f fe ttuare .  
Po i  i n ser i re i  l ’e lemento  d i  cu i  ha  pa r lato  pr ima  Giussan i ,  
cu i  ha  fat to  r i fer imento  anche Ca logero ,  che  sembra  
bana le ,  pe rò  la  quest ione  de l la  ta rga  con  i l  nome,  
b ib l i oteca  ecc. ,  e  g l i  o rar i  d i  apertura ;  perché sembra  
veramente  una  cosa  bana le,  ma  è  fondamenta lmente ,  è  
que l lo  che  a iuta  anche  i  nuov i  ab i tant i  de l la  f raz ione  a  
cap i re  che  l ì  possono  t rova re  un ’esper ienza  cu ltu ra le  
inte ressante,  adatta  a  lo ro  ecc . ,  con  tutte  le  in formazion i  
necessa r ie  per  u su fru i re  de i  se rv i z i .  
Ve ramente  penso  s ia  un  in tervento  comunque  fac i lmente  
app l i cab i le ,  anche  poco  costoso ,  ma  che  può  andare  ad  
inc rementare  que i  dat i  g ià  mo lto  pos i t i v i  de l l ’a f f luenza  e  
de l l ’erogazione  de i  serv i z i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Borghet t i .  
Cons ig l ie re  G iu ssan i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
I o  in tanto  acco lgo  s icuramente  la  proposta  fat ta  da l  
Cons ig l ie re  Borghett i  e  sono  d i spost i s s imo  a  tog l iere  que l la  
pa rte  che  ha  ind icato  i l  Cons i g l ie re  Borghet t i .  
Vo levo  sempl i cemente  r icordare  una  cosa,  io  questa  l ’ho  
p resentata  come mozione perché  st iamo par lando d i  
qua lcosa  d i  rec id i vo.  L ’Asse ssore  Vergan i  s i curamente  s i  
r i corderà  che  c ’era  una  s i tuazione  ana loga  qua lche  anno  fa ,  
pe r  cu i  ho  vo luto  co invo lgere  propr io  i l  Cons i g l io  Comuna le  
a f f inché  una  s i tuazione  de l  genere  non  s i  r ipetesse.  Pe rché 
anche  a l lora  e ra  s tato  fat to  un  inte rvento  qua lche  g iorno  
dopo ed e ra  stato  messo  tut to  a  posto,  però  la  cosa  s i  è  
r i petuta.  Mi  sembrava  i l  ca so  d i  co invo lgere  i l  Cons ig l i o  
Comuna le .  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
Ha  rag ione,  mi  r i co rdo,  abbiamo fatto  un  sopra l luogo  io ,  
Le i  e  l ’Asse sso re  Vergan i .   
P rego Cons i g l ie re  For lon i .  
 
Consig l iere  For lon i  
 
Tenendo  conto  de l le  segna laz ion i  che  ha  fat to  i l  mio  
co l lega  Mancare l la ,  tenendo  conto  de l le  o sse rvazion i  g iu ste  
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de l la  Cons i g l ie ra  Borghett i ,  appunto  per  r imettere  in  ord ine  
questa  mozione,  in  modo  ta le  da  t rova re  i l  consenso  d i  
tut t i ,  perché  e f fett i vamente  queste  fotogra f ie  non 
co inc idono  con  le  fo tograf ie  che  Ca logero  ha  fat to  passa re,  
s i  vede  che  c ’è  stata  un’at tenzione  precedente  la  mozione  
su l la  gest ione  d i  queste  cose .  
Pe rmettetemi ,  non  vorre i  d i lungare  t roppo,  ma  ch ied iamo 
una  so spens ione  e  ved iamo d i  r imette re  a  posto  la  mozione,  
po i  ved iamo se  è  poss ib i le  co invo lgerc i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  For lon i .  
C ’è  l ’Asse ssore  Gi ro,  un  a tt imo.  
 
Assessore  Giro  
 
Grazie  P re s idente.  
Magar i  v i  do  qua lche  in formazione ut i le ,  cos ì ,  anche  per  la  
r ie laborazione  de l la  mozione.  
Con  la  b ib l io teca  d i  Lucernate,  ma  con  tu tto  i l  Centro  
C i v ico  abbiamo in i z iato  un  lavoro  importante,  pe rché 
ch ia ramente  è  stata  lanc ia ta  la  b ib l io teca  un  po ’  d i  co r sa  
magar i ,  però  abbiamo in i z iato  a  fare  un  lavoro  non  so lo  con  
la  b ib l io teca  d i  Lucernate  ma  con  tutte  le  b ib l ioteche  d i  
Rho,  un  lavoro  d i  coord inamento.  Que l lo  che  sta  
succedendo  dentro  a l  Centro  C iv i co,  con  la  b ib l io teca,  
s icu ramente  è  g rande  mer i to  a l le  b ib l iotecar ie  che  stanno 
mettendo  in  p ied i  un  progetto  importante ,  che  nasce  però  
da  una  r i f le s s ione  co l let t i va  su l  s i s tema  b ib l ioteche d i  Rho.  
S iamo una  c i t tà  con  tant i s s ime b ib l io teche,  a l l ’ interno de l  
Consorz io  que l la  che  ha  p iù  b ib l ioteche  per  numero.  
Questa  b ib l i oteca  in  part ico la re  ha  in i z i ato  tant i s s imo a  
lavorare  con  le  scuo le ,  non  so lo  con  la  scuo la  Front in i  l ì  a  
f i anco,  ma  sopra ttut to  con  le  scuo le  materne,  a l l ’ inte rno  d i  
un  proget to  naziona le  che  s i  ch iama  “Nat i  per  leggere”  che  
lavora  con  la  fa sc ia  0/6 ann i ,  propr io  con  i  p icco l i s s imi .  
P rat icamente  in  un  mese  e  mezzo hanno  avuto  contat to  con  
p iù  d i  400  bambin i ,  in iz i ano  ad  essere  numer i  important i ,  
non  sono  i  4  o  5  utent i  a l  g io rno  ma  in i z iano  ad  e ssere  
numer i  so stanzios i ;  o l t re  a i  90/100  bambin i  de l la  scuo la  
Front in i .  S i  s ta  cost ruendo  una  rete  propr io  d i  
co l laborazione ,  dove  questa  b ib l ioteca  va  a  lavora re  con  i  
p icco l i s s imi ,  con  anche  la  scuo la  materna  pa r i ta r ia  l ì  
v i c ina,  Mar ia  Immaco lata .   
S i  s ta  lavorando mo lto  in  questo  senso .  
Pa ra l le lamente  con  i  gen i tor i ,  come d icevo,  è  stato  fat to  
questo  p r imo  sabato ,  che  adesso  s i  rep l icherà  una  vo lta  a l  
mese  ed ha  avuto  sub i to  una  buona  r i sposta.  S i  stanno 
inte rcettando  un  po ’  d i  b i sogn i  anche  con  la  scuo la  media  
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di  V ia  Tevere  per  e sempio,  sono  andat i  l ì  in  v i s i ta  i  ragazzi .  
È  stato  cu r io so  perché  avevano  fatto  un  quest i onar io  a  
scuo la  in  cu i  avevano  segna lato  come era  la  loro   b ib l io teca  
idea le  e  quando  sono  andat i  a  Lucernate  s i  sono  accort i  che  
questo  spazio  d i  fat to  g ià  e s i steva,  qu ind i  anche  l ì  un  tema  
d i  far  conoscere  anche  lo  spazio,  non  so lo  a  ch i  ab i ta  l ì  
v i c ino  ma  a  tutta  la  c i t tà .  
C i  sono s tate  ne l la  scor sa  p r imavera  de l le  in i z iat i ve  d i  
g rande successo ,  hanno  fa tto  questo  co r so  d i  market ing,  
web  market ing,  che  ha  avuto  p iù  d i  70 i sc r i t t i ,  che  hanno 
rep l icato  p iù  vo lte  propr io  perché era  tu tto  e saur i to.  
In somma,  s i  s tanno  mettendo  in  moto  de l le  energ ie  pos i t i ve  
anche  con  la  scuo la  d i  musica  sopra.  Sopra ttutto  st iamo 
lavorando in  queste  sett imane  per  i l  bando,  per  assegnare  
lo  spazio  r imanente  a l  p iano  ter ra.  
Una  ser ie  d i  intervent i  come la  targa,  s icuramente  è  una  
de l le  cose  ne l la  l i s ta  da  fare,  ma avevamo pensato  anche  
ad  un  qua lcosa  d i  un  po’  p iù  v i s to so  magar i ,  come deg l i  
inte rvent i  d i  s t reet  ar t  propr io  su l l ’ed i f i c io  per  segna lare  
le  va r ie  funzion i ,  musica,  b ib l ioteca ,  tea tro.  Anche  
bana lmente  un  car te l lo  s t rada le  che  da l la  ro tonda  segna la  
la  b ib l ioteca.   
S icuramente  sono de l le  cose  ne l la  l i s ta  de l le  cose  da  fa re,  
come la  cu ra  anche  d i  queste  a iuo le.  
Quest ’anno  metteremo l ’a lbero  d i  Nata le,  t ra  l ’a l t ro  ne  
approf i t to  per  inv i tarv i  tutt i  marted ì  p ross imo  a l le  quatt ro  
e  mezzo,  c i  sa rà  l ’accens ione  de l l ’a lbero  d i  Nata le,  dove  
pa rtec iperanno  le  scuo le,  la  b ib l ioteca,  la  scuo la  d i  musica,  
p ropr io  per  i n iz ia re  a  fa r lo  d i ventare  un  punto  d i  
r i fer imento  per  i l  quar t iere.  
Quest ’anno  abbiamo messo  l ’a lbero  f i nto,  ne l  senso  la  c ima  
de l l ’a lbero ,  non  un  a lbero  vero,  ma  l ’ idea  è  d i  p ianta re  un  
vero  abete  per  l ’anno pross imo,  in  modo  da  in i z iare  a  
r iempi re  queste  a iuo le  in  maniera  permanente,  dove  fare  
anche  magar i  d i  nuovo  in  pr imavera  un  progetto  come 
que l lo  g ià  fat to  de l le  p iante.  Tra  l ’a lt ro  o ra  l ’ impianto  d i  
i r r i gaz ione  funziona,  qu ind i  se  lo  facc iamo un’a lt ra  vo lta  la  
p ross ima  vo lta  queste  p iant ine  v iv ranno  un  po ’  p iù  a  lungo.  
Magar i  non  sono perenn i ,  i  f io r i  s i  sa  che  muoiono…  
 
( Intervent i  fuor i  micro fono)  
 
Assessore  Giro  
 
Questo  e ra  per  dare  un  po’  d i  in formazion i  r i spetto  a  que l lo  
che  s i  s ta  pensando.  
Un  a lt ro  progetto  che  abbiamo in  mente  per  l ’anno 
p ross imo,  ved iamo sempre  se  r iu sc iamo a  far lo  par t i re ,  è  
una  cosa  che  mette rebbe  in s ieme le  e s i genze  de l la  scuo la  
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Front in i  e  que l la  b ib l i oteca,  c ioè  d i  fare  un  doposcuo la  i n  
b ib l i oteca.   
S iccome ne l la  scuo la  Front in i  c i  sono  poch i  bambin i  i sc r i t t i  
e  spesso  non  s i  ragg iunge  i l  numero  min imo  per  at t i vare  i l  
serv i z io  d i  doposcuo la  p roveremo a  propor lo  in  questa  
formu la,  magar i  un  po ’  p iù  accatt i vante,  che  può  
incent ivare ,  incur io s i re  e  magar i  r iu sc iamo a  ragg iungere  
que l  min imo  d i  6/7  i sc r i t t i  pe r  at t i vare  i l  serv iz io ,  che  
a iute rebbe  un  po’  le  famig l ie  de l  quart iere.  
Questo  per  darv i  qua lche  e lemento  in  p iù  d i  r i f le s s ione .  
Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Asse ssore.  
Cons ig l ie re  G iu ssan i .  So spendiamo.  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Sempl icemente  per  una  cons iderazione  ve loc i s s ima.  
R ingrazio  l ’Asse sso re,  comunque  mi  sembrava  d i  aver  g ià  
dato  atto  de l  fat to  che  i l  comportamento,  i l  lavoro  svo lto  
da l le  b ib l iotecar ie  è  ecceziona le.  Sono  contento  d i  queste  
in i z iat i ve  che  sono  state  proposte,  per  cu i  va  ben i s s imo.  
Sper iamo d i  cont inuare  i n  questa  d i rez ione.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Sospendiamo… Due  minut i ,  facc iamo in  f re tta.  
 

So spens ione  lavor i  –  ore  22.08 
R ipre sa  lavor i  –  ore  22.17 

 
Pres idente I s idoro  
 
Prego Cons i g l ie re  G iu ssan i ,  a  Le i  la  paro la .  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Grazie  s i gnor  P res idente.  
La  mozione emendata  è  la  seguente.  
“Premesso  che  la  b ib l io teca  d i  Lucernate,  aper ta  da  poco 
p iù  d i  un  anno,  svo lge  un’ importante  funzione  soc ia le  e  ha  
raddoppiato  la  p re senza  de l le  utenze.  
“Cons iderato  che  a l la  pre senza  de l l ’Asse ssore  a l la  cu ltura  
in  pr imavera  d i  quest ’anno  s i  e ra  p rovveduto  
a l l ’abbe l l imento  de l l ’ i ngre sso  at t raver so  la  messa  a  d imora  
d i  a rbust i  e  d i  f i or i  ne l le  a iuo le  ant i stant i  la  pa lazz ina.  
Che o lt re  de l la  b ib l i oteca  è  sede  anche  de l  medico  
condotto,  de l  Secur i t y  Po int  e  de l la  scuo la  d i  musica.  
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I l  Cons i g l io  Comuna le  impegna i l  S i ndaco  e  la  G iunta  
a f f inché  s i  p rovveda  a l la  costante  manutenzione  de l  ve rde,  
a l la  pu l i z ia  de l le  sca le,  at t raver so  una  programmazione 
idonea deg l i  inte rvent i  da  e f fe ttuare .  
Ad  apporre  a l l ’es te rno  la  ta rga  con  l ’ ind icazione  de l la  
b ib l i oteca  ste ssa,  p red i sponendo anche un’ idonea 
car te l lon i st ica  st rada le.”   
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
Cons ig l ie re  For lon i ,  p rego.  
 
Consig l iere  For lon i  
 
È  ch ia ro  che  a  questo  punto  anche  i l  P .D.  approva  la  
mozione,  l ’approva  e  co lgo  l ’occas ione  per  sotto l ineare  
questo  c l ima  che  non  è  nata l i z i o ,  perché credete ,  io  non 
sono  credente,  pe r  me i l  Nata le  non  e s i ste;  però  per  
sotto l ineare  questo  c l ima d i  t ranqui l l i tà  ne l la  
comunicazione .  
Credo  che  questo  s ia  uno  de i  tentat i v i  che  ch i  fa  po l i t i ca  
anche  a  basso  l i ve l lo  debba  in  tutt i  i  modi  per segu i re  per  
cerca re  d i  fa r  s ì  che  la  gente  che  a  ca sa  c i  segue  in  qua lche  
modo  s i  renda  conto  che  ch i  v iene  nominato,  v iene  e letto  
per  gu idare,  ammin i st rare  la  c i t tà ,  deve  fa r lo  
so stanzia lmente  per  i l  bene de l la  c i t tà ,  non  per  
inte rpre tare  i l  ruo lo  de l  P i rande l lo  d i  turno .  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  For lon i .  
Anch’ io  come Pres idente  vor re i  d i re  qua lcosa  su  questa  
mozione  che  no i  s t iamo approvando.  Uno,  inv i tere i  g l i  
A ssessor i  dopo  i l  B i lanc io,  p ropr io  per  mette rc i  l ’an ima  in  
pace  no i  come Cons i g l ie r i ,  anche come c i t tad in i ,  … i  so ld i  
che  ha  ogn i  Assesso re,  d i  d i re  aper tamente:  io  quest ’anno 
ho  to t  e  posso  fa re  questo,  questo  e  questo.  A lmeno 
ev i t iamo pure  le  mozion i ,  le  inter rogazion i  ecc.  
Questo  va le  per  tu tt i  g l i  A sse sso r i ,  pe rché  a lmeno  no i  
sappiamo che  l ’Asse sso re  For lon i  quanto  ha  a  d i spos i z ione,  
300.000  Euro?  Con  que i  300.000 Euro  può  fa re  questo  e  
questo.  Quando  lu i  non  ha  fat to  que l lo  che  c i  ha  detto  
a l lo ra  poss iamo fare  le  inter rogazion i ,  le  mozion i  ecc.  
Se  però  ha  a  d i spos i z ione  300.000  Euro  300.000  Euro  l i  deve  
spendere  per  que l le  cose  là .  Cos ì  for se  ev i teremo anche  le  
mozion i  d i  G iu ssan i ,  d i  Vench iarutt i ,  d i  qua lcuno  de l  P.D. ,  
de l  mio  amico  S imone  Giud ic i  e  anche  de l  mio  amico  Marco.  
Ev i teremmo queste  cose.  
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Purtroppo,  sono d’accordo  con l ’Assessore  For lon i ,  quando 
d ice :  la  coperta  è  cor ta,  t i r i  da  una  parte  e  scopr i  
da l l ’ a lt ra ,  t i ra  da l l ’a lt ra  e  scopr i  da l l ’a lt ra  ecc.  
Questo  va le  non  so lo  per  i l  verde,  va le  per  le  st rade,  va le  
per  le  ro tonde  che  s i  devono  fare  ecc.  Tutte  le  cose  che  
b i sognerebbe  mette re  a  tavo l ino,  d icendo:  quest ’anno  
poss iamo fa re  questo ,  questo  e  questo .  A  f ine  anno devono 
e ssere  fat te,  ent ro  l ’anno.   
Su  questo  sono  p ienamente  d’accordo,  quando  s i  t rat ta  
de l l ’ i nteresse  de l la  nost ra  c i t tà  e  per  i  nost r i  c i t tad in i  
penso  che  tut t i  no i  dobbiamo essere  sempre  d’accordo.  
Grazie  a  tutt i .  
Adesso  approv iamo la  mozione  emendata.  
Confe rmiamo la  pre senza  e  vot iamo.   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Borghett i  L. ,  Scar fone,  
V i scomi  

CONS IGLIERE VOTANTI  
 

22  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

22  

 
Pres idente I s idoro  
 
Mozione  approvata.   
L ’ora  de l le  inter rogazion i  è  terminata.  
Pass iamo a l  punto  n.  9.  
 
 

* * * * *   
 

PUNTO N.  9  
 
MODIFICA ART.  6  DEL REGOLAMENTO DELLE COMMISS IONI  
CONS IL IAR I .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Prego Cons i g l ie re  Be l lo f i ore.  
 
Consig l iere  Bel lof iore 
 
Grazie  P re s idente.  
In  qua l i tà  d i  P re s idente  de l la  Commiss ione  Affar i  
I s t i tuz iona l i  facc io  una  p icco la  re laz ione ,  mo lto  b reve,  su i  
lavor i  de l la  Commiss ione,  su l  pe rcor so  che  è  s tato  fat to  per  
ar r iva re  a  questa  modi f ica ,  anzi  a  questa  p roposta  d i  
modi f ica  de l l ’art .  6 .  
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I l  tut to  nasce  ne l  Cons i g l io  Comuna le  de l  18  maggio,  in  cu i  
durante  una  d i scuss ione  s i  è  pa r lato  a  la tere  de l  
funzionamento  de l le  Commiss i on i ,  d i  a lcune  quest i on i  
ine rent i  a l le  convocazion i  de l le  Commiss ion i  cons i l ia r i .  
R icordo  l ’Asse ssore  Or land i  aveva  p roposto  una  r i un ione  con 
i  Pre s ident i  de l le  Commiss ion i ,  i l  P re s idente  de l  Cons i g l io ,  
pe r  mettere  su l  tavo lo  tu tte  le  quest i on i  e  dec idere  come 
procedere.  
La  r iun ione  ha  avuto  luogo  i l  12  g iugno  scor so,  in  cu i  e rano 
p resent i  tutt i  i  Pre s ident i  de l le  Commiss i on i .  In  questa  
r i un ione  è  s tato  dec i so  d i  modi f icare  l ’art .  6  de l  
rego lamento  de l le  Commiss i on i ,  qu ind i  l ’a rt ico lo  che  
d i sc ip l i na  la  seduta  de l la  Commiss ione  in  sede  re ferente ,  
p revedendo  la  poss ib i l i tà  d i  aud i re  g l i  A sse sso r i  per  
d i scutere  d i  at t i  o  temi  spec i f i c i  e  r i tenut i  par t ico larmente  
s t rateg ic i  pe r  l ’Ammin i st raz ione ,  per  le  po l i t i che  
de l l ’Ammin i st raz ione .  
I  Pre s ident i  d i  Commiss ione  hanno  dec i so  che  fo sse  la  
G iunta  a  demandare  a l la  Commiss ione  Af far i  I s t i tuz iona l i  la  
modi f ica  de l  rego lamento.  La  Commiss ione  CAIO s i  è  r iun i ta  
in  una  pr ima  seduta  de l  3  ot tobre  scor so,  in  cu i  è  sta ta  
d i scussa  la  proposta  tecn ica,  cos ì  come de l ibe rata  da l la  
G iunta.  Vado  a  leggere  in tegra lmente  appunto  i l  tes to  de l la  
p roposta .  
S i  agg iunge  a l l ’ar t .  6,  a l  comma 2:  “La  Commiss ione  può 
a lt re s ì  r iun i r s i  per  e saminare  ed  approfondi re  argoment i  ed  
att i  d i  pa rt ico la re  r i levanza  per  l ’ente  e  per  la  c i t tà ,  a l  
f i ne  d i  sot toporre  p roposte  a l  Cons i g l io  o  a l la  G iunta.  In  ta l  
ca so  i l  P re s idente  de l la  Commiss ione  può  r ich iedere  
l ’aud i z ione  in  Commiss ione  de l  S indaco  e/o  d i  uno  o  p iù  
Assessor i ,  in  accordo  con  g l i  s te ss i ,  mot i vando  
adeguatamente  i  p re suppost i  d i  ta le  r i ch ie sta  e  
c i rcostanziandone l ’oggetto.”   
Durante  questa  p r ima  seduta  de l la  Commiss ione  è  venuta  
fuor i  la  necess i tà ,  e spressa  da l  co l lega  Cons i g l ie re  G iud ic i ,  
d i  agg iungere  “Medesima  faco ltà  è  r iconosc iuta  a l le  ste sse  
condi z ion i  d i  cu i  sopra  ad  un  te rzo  de i  membr i  de l la  
Commiss ione  s te ssa”.   
I l  te sto  def in i t i vo  che  la  Commiss ione  ha  dec i so  d i  p roporre  
in  approvazione  def in i t i va  a l  Cons i g l io  Comuna le  questa  
sera  è  i l  seguente:  “La  Commiss ione  può  a lt re s ì  r iun i r s i  pe r  
e saminare  ed  approfondi re  a rgoment i  ed  att i  d i  pa rt ico la re  
r i levanza  per  l ’ente  e  per  la  c i t tà ,  a l  f ine  d i  sot topor re  
p roposte  a l  Cons ig l io  e  a l la  G iunta.  In  ta l  ca so  i l  P re s idente  
de l la  Commiss ione  può  r ich iedere  l ’aud iz ione  in  
Commiss ione  de l  S indaco e/o d i  uno  o  p iù  Assesso r i ,  in  
accordo  con  g l i  s te ss i ,  mot ivando adeguatamente  i  
p re suppost i  d i  ta le  r i ch ie sta,  c i rcostanziandone  l ’oggetto.  
Medes ima  faco ltà  è  r iconosc iuta  a l le  ste sse  condiz ion i  d i  
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cu i  sopra  ad  un  te rzo  de i  membr i  de l la  Commiss ione  
s te ssa”.  
A  segu i to  d i  questa  proposta,  de l iberata  unan imemente  
ne l la  Commiss ione  de l  3  ot tobre,  ta le  p roposta  è  stata  
mandata  a  tu tt i  i  Cap ig ruppo  ed  è  pa rt i to  i l  pe r iodo d i  d iec i  
g iorn i  per  pre senta re  emendament i  a  questa  p roposta  d i  
modi f ica .   
Scaduto  i l  te rmine  è  ar r ivata  una  p roposta  d i  emendamento  
da  parte  de l  Movimento  5  Ste l le .  La  Commiss ione  s i  è  
r i un i ta  i l  14  novembre  per  d i scutere  questo  emendamento ,  
che  ch iedeva  sostanzia lmente  d i  agg iungere  a l l ’ inte rno  
de l la  proposta  de i  tempi  ce rt i  d i  convocazione  de l la  
Commiss ione;  per  cu i  d i  accordare  in s ieme  ag l i  Assessor i  
data  e  luogo  de l l ’aud i z ione  entro  15  g iorn i ,  o  entro  5  g iorn i  
lavorat i v i  se  l ’aud i z ione  è  d ich ia rata  urgente .  
La  Commiss ione  in  que l  momento ,  in  que l la  seduta  ha  
dec i so  d i  re sp ingere  unan imemente  questo  emendamento,  
non  perché  non fo sse  d ’accordo  ma  perché  sono  state  
p roposte  de l le  modi f iche,  de l le  mig l ior ie ,  come ad e sempio  
spec i f i care  cosa  s i  in tendesse  per  emergenza  ed 
armonizza re  le  tempi st iche,  perché ne l lo  ste sso  
rego lamento  a l l ’ar t .  11  s i  pa r la  ad  e sempio  d i  convocazione  
ent ro  5  g iorn i  senza  fa re  d i st inz ione  t ra  lavorat i v i  e  non 
lavorat i v i .   
È  s tato  re sp into  questo  emendamento  a l l ’unan imità,  con  la  
poss ib i l i tà  d i  r ip re sentare  questo  emendamento  entro  
c inque g io rn i  da l  Cons i g l io  Comuna le.  Cosa  che  po i  non  è  
s tata  fat ta,  qu ind i  questo  emendamento  non  è  p iù  ar r ivato.  
Da  que l lo  che  ho  cap i to,  c ioè  ho  scoperto  ier i ,  po i  ogg i .   
I l  te sto  f ina le  r imane  que l lo  che  ho  let to  pr ima,  che  la  
Commiss ione  a  questo  punto,  cos ì  come è  s tato  de l ibe rato  
ne l la  seduta  de l  3  o t tobre,  propone  a l l ’approvazione  
de f in i t i va  de l  Cons i g l io  Comuna le.   
Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Be l lo f i ore.  
Cons ig l ie re  Lemma,  prego.  
 
Consig l iere  Lemma 
 
Grazie  P re s idente.  
Vo levo  fare  una  proposta.  Capi sco  bene  che  in  Commiss ione  
de i  Cap ig ruppo  abbiamo dec i so  d i  fare  un’o ra,  ma  v i sto  che  
s ta se ra  è  abbastanza  p resto,  se  era  poss ib i le  d i scute re  
qua lche  a lt ra  inter rogazione  o  interpe l lanza.  Magar i  andare  
v i a  ad  un  o rar io  accettab i le  però  portarc i  avant i ,  in  
p rev i s ione  de l l ’a l t ro  Cons i g l io  Comuna le,  se  tutt i  quant i  



 22

s iete  d ’accordo s i  poteva  andare  avant i  un ’a lt ra  
mezzoretta .   
 
Pres idente I s idoro  
 
Que l lo  che  s i  s tab i l i sce  in  Conferenza  de i  Cap igruppo  s i  fa ,  
o ramai  abbiamo in i z iato  l ’O.d .G.  e  non  è  poss ib i le .  La  fa  a l  
p ross imo  Cons ig l io  Comuna le,  Cons i g l ie re  Lemma.   
Cons ig l ie re  Vench iarutt i ,  prego.  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie  Pre s idente.  G iu sto  per  ch iar i re  un  att imo i l  fat to  
de l l ’emendamento.   
Pu rt roppo  per  mie i  p rob lemi  per sona l i  non  sono  r iu sc i to  a  
p rotoco l la r lo ,  in  futuro  cercheremo d i  modi f icar lo ,  quando 
c i  sarà  l ’occas ione.  
A  questo  punto  no i  c i  a sterremo da l la  vo tazione,  g raz ie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
Cons ig l ie re  G iu ssan i ,  Le i  aveva  sch iacc ia to,  non  deve  
pa r lare?  Non ho  cap i to.   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  G iu ssan i )  
 
P re s idente  I s idoro  
 
Pe rché non c ’è  l ’approvazione  verba le  se  non è  p ronto,  se  
non  è  pronto  i l  verba le  non  v iene  messo.  In  quant i  Cons ig l i  
Comuna l i  ne  vot iamo due  o  t re  d i  verba l i ?  No,  cap i ta  che  ne  
vot iamo due  o  t re.  A l  pross imo Cons i g l io  vo teremo que l lo  e  
se  è  pronto  voteremo anche questo.   
Cons ig l ie re  Lampugnani ,  p rego.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
Scusate,  non  ho  cap i to  i l  te sto,  una  par te  de l  te sto  
de l l ’art .  6.  Ne l l ’ar t .  6  s i  sanc i sce  qua lche  cosa  che  c ’è  g ià  
ne l l ’a rt .  8.  
A l lora,  a l  3°  comma:  “Le  Commiss ion i  s i  avva lgono 
de l l ’appor to  tecn ico  deg l i  u f f ic i  comuna l i  e  possono  
r ich iedere  a l  S indaco la  partec ipazione  d i  funzionar i  e  
d i r igent i  de l  Comune,  nonché deg l i  ammin i st rator i  e  
d i r igent i  deg l i  organ i smi  propost i  da l  Comune  o  che  d i  
quest i  ne  fanno parte .  I no lt re  possono  r ich iedere  le  
aud i z ion i  deg l i  o rgan i smi  d i  partec ipazione,  la  
consu l taz ione  da  pa rte  de l le  Commiss ion i  ecc.” 
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No i  st iamo d icendo  una  cosa  che  è  g i à  ne l  Rego lamento  
de l le  Commiss ion i  comuna l i ,  non  e s i ste  una  cosa  d i  questo  
genere ,  l ’abb iamo g ià  votata.  Ment re  la  pr ima  parte  mi  va  
bene,  la  seconda  parte  è  d i re  qua lcosa  che  c ’è  g ià  ne l  
rego lamento  de l le  Commiss ion i .  
Da  quando  in  qua  una  Commiss ione  deve  mot ivare ,  i l  
P re s idente ,  e spressamente  che  vuo le  i l  S indaco,  l ’Asse sso re  
o  de i  funzionar i ,  o  deg l i  organ i smi  partec ipat i ,  ad  
approfondi re  deg l i  a rgoment i .  
I l  rag ionamento  quando  c i  s iamo t rovat i  era:  vog l iamo 
avere… Pr imo,  ch ied iamo ag l i  u f f ic i  d i  a t tener s i  a l  
Rego lamento  de l  Cons i g l io  Comuna le,  vent i  g i orn i  pr ima 
devono  forn i re  g l i  a t t i  pe r  dare  la  poss ib i l i tà  a i  Cons i g l ie r i  
d i  approfondi re  con  una,  due  o  t re  Commiss ion i  se  è  i l  ca so  
e  se  è  la  necess i tà ,  d i  dare  deg l i  apport i ,  d i  approfondi re,  
vedere,  ana l i zzare,  da re  deg l i  apport i ,  ca ssare  que l lo  che  
vo lete  vo i .  
È  ne l la  natu ra  de l le  Commiss i on i  che  s i  devono… E’  ne l la  
natu ra  e  c ’è  g ià  scr i t to  ne l l ’art .  8  che  s i  devono  avva lere  
d i  tutte  queste  per sone.  È  come se  io  domani  matt ina,  cosa  
che  ho  g ià  det to  a  ch i  pa rtec ipa  a l la  Commiss ione ,  a l  
S indaco,  ie r i  è  stato  pre sentato  i l  masterp lan  de l l ’Expo,  io  
ho  detto  a l  S i ndaco:  ved iamo d i  raccog l iere  i  document i  e  
ca somai  ch iedere  l ’aud i z ione  d i  un  arch i tet to  per  la  
sp iegazione  d i  questo  maste rp lan,  se  c ’è  b i sogno d i  fare  
una  o  due  Commiss ion i  per  approfondi r lo  e  po i  porta r lo  
anche  in  Cons ig l io  Comuna le.  Adesso  st iamo d icendo  una  
cosa  che  è  g ià  ne l le  pre rogat ive  de l le  Commiss ion i .  
A  me  sembra  a ssurda  una  cosa  de l  genere ,  eh!  Scusate  se  lo  
d ico ,  con  tu tto  i l  mer i to  e  tutto  i l  lavoro  che  ha  fat to  la  
Commiss ione  e  l ’approfondimento  d i  questo.  
I o  non  vedo la  necess i tà  d i  mettere  que l la  pa rte  a l l ’a rt .  6,  
che  po i  è  i n  Commiss ione  red igente,  refe rente.  È  faco ltà  a  
tut te  le  Commiss ion i ,  non  so lamente  que l la  re ferente ,  d i  
avva ler s i  deg l i  o rgan i smi  po l i t i c i  o  d i  funzionar i  pe r  
approfondi re  queste  cose.  
Se  non l ’ho  interpretata  ma le  io ,  scusate .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Lampugnani .  
Cons ig l ie re  Be l lo f io re,  prego.  
 
Consig l iere  Bel lof iore 
 
Grazie.  
No,  non  vog l io  r iapr i re  adesso  tutto  i l  d ibatt i to  che  
abbiamo fat to  ne l la  r iun ione  d i  g iugno,  de i  Pre s ident i  de l le  
Commiss ion i ,  però  c ’è  anche  i l  verba le  mi  pare  su l la  
int ranet  de i  Cons i g l ie r i .  L ì  e ra  venuta  fuor i  propr io  la  
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necess i tà  a l l ’ interno  de l  Rego lamento  de l la  poss ib i l i tà  d i  
p revedere  una  moda l i tà  d i  convocazione  de l la  Commiss ione  
che  fo sse,  che  prevedesse  l ’aud i z ione  de l l ’Asse sso re  su  un  
dete rminato  atto,  una  dete rminata  quest ione  d i  par t ico lare  
r i levanza,  d i  par t ico la re  in teresse  s t rateg ico.  
In s ieme  anche  a i  tecn ic i  p re sent i  in  que l la  sede,  come d i re,  
c i  s i  e ra  re s i  conto  che  e ra  necessar ia  una  modi f ica  de l lo  
S tatuto  perché  è  propr io  un  t ipo  d i  convocazione  d i ver sa  
de l la  Commiss i one.  L ’a rt .  8  pa r la ,  c ioè  so stanzia lmente  c i  
d ice  che  a l l ’ in terno  de l le  Commiss ion i ,  che  io  la  convoch i  
in  sede  consu lt iva,  in  sede  red igente  o  in  sede  referente,  
posso  comunque avva le rmi  deg l i  u f f ic i  tecn ic i ,  d i  un  
tecn ico  che  v iene  a  sp iegarmi  meg l io  una  dete rminata  
quest ione,  l ’Assesso re  che  mi  sp iega  la  de l ibera  ecc.  
I o  però  sto  facendo,  sto  convocando  la  Commiss ione ,  ad  
e sempio  convoco la  Commiss ione  in  sede  consu lt i va  per  
e spr imere  un  pa rere  su  un  determinato  at to.  Se  io  vog l io  
convocare  la  Commiss ione  per  sent i re  l ’Asse ssore  su  una  
dete rminata  sce l ta  po l i t i ca ,  su  un  determinato  atto  
s t rateg ico,  ho  b i sogno  d i  cod i f icar lo  a l l ’ inte rno  de l  
rego lamento .  Questo  era  emerso  da  que l la  r iun ione  e  
questo  è  i l  percorso  che  po i  s i  è  avv iato.  
Su l la  quest ione  de i  tempi  invece  anche  l ì  è  r imasto  po i  ne l  
verba le,  era  la  seconda  r ich ie sta  u sc i ta  da l la  r iun ione  de i  
P re s ident i ,  l ì  po i  a  segu i to  de l la  r iun ione  era  s tata  mandata  
penso  una  c i rco lare  che  inv i ta sse  g l i  u f f ic i  ed  anche  i  
P re s ident i  a  r i spetta re  i  tempi  che  sono  prev i st i  per  la  
convocazione  de l le  Commiss ion i .  Cosa  che  penso  s i  s ia  
abbastanza  a l l ineata  po i  ne i  mesi  success i v i .  
Non so  se  sono  stato  ch ia ro  i n  rea ltà .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Consig l ie re  Be l lo f io re.  
P rego Cons i g l ie re  Lampugnani .  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
Chiar i s s imo,  però  io  e ro  a  que l la  Commiss ione  e  mi  
sembrava  log ico  i l  d i scor so  de i  tempi  e  deg l i  
approfondiment i .  R ipeto,  è  in s i to  a  mio  avv i so  i n  qua l s ia s i  
t ipo  d i  commiss i one,  in  cu i  tu  va i  a  d i scutere… E ’  come se  
io  dovess i  fa re  un  approfondimento  su l  b i lanc io  e  devo 
mot iva re  a l l ’Assesso re  i l  fat to  che  r ich iedo  d i  partec ipa re  
due  vo lte,  t re  vo lte.  L ’Asse sso re  deve  ven i re  a  mot ivare  e  a  
sp iegare  i l  b i lanc io.  Boh,  scusa te,  non  cap i sco.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Assessore  Or land i ,  prego.  
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Assessore  Or landi  
 
Grazie  P re s idente.  
In tegro  quanto  detto  da l  Cons i g l ie re  Be l lo f iore ,  ce rcando … 
ho  segu i to  la  pa rte  p iù  tecn ica  d i  questa  modi f ica  
rego lamenta re.  
Qu i  in  rea l tà  s i  in tende  in  un’accezione  un  po’  p iù  ampia  e  
legata  a l  fat to  che  la  Commiss ione  lavor i  in  sede  referente.  
Ne l  senso  che  g l i  e sempi  c i tat i  danno  g ià  per  scontato  un  
oggetto  de l la  Commiss ione,  qu ind i  b i lanc io,  un  oggetto  
spec i f i co,  non  i  t r i but i  p iut to sto  che  a lt re  cose  che  possono 
e ssere  co l legate.  
Qu i  la  mot i vazione  de l la  r i ch ie sta  è  per  fa re  in  modo  che  
g l i  e ste rn i ,  che  possono  e ssere  i l  S indaco,  g l i  A ssesso r i ,  la  
s t ruttura  tecn ica,  o  anche  un  te rzo  non  per  forza  
a l l ’ in terno  de l la  s t ruttura  comunale,  inv i tato  come osp i te  
per  meg l io  ch iar i re  l ’argomento,  abbia  tu tt i  g l i  e lement i  
pe r  ar r iva re  prepara to  a l la  Commiss ione .  A  vo lte  non  basta  
i l  t i to lo  d i  un  a rgomento  ma  serve  una  desc r iz ione.  V i sto  
che  la  sede  refe rente  ha  p ropr io  questo  scopo,  c ioè  que l lo  
d i  approfondi re  de i  temi  non  legat i  a  de l ibere  d i  Cons i g l io  
o  d i  G iunta,  qu ind i  non  g ià  inquadrate,  l ’ob iett ivo  era  
que l lo .  Mi  sembra  che  i  lavor i  de l la  Commiss i on i  abb iano 
p reso  i n  p ieno.  
In  ogn i  ca so  meg l io  abbondare  che  def icere,  no?  Diceva  un  
det to.  Qu ind i  spec i f i care  non  so lo  questo  passagg io,  in  
rea l tà  ce  n ’è  un  secondo che  è  g ià  r iportato  a l l ’ i nte rno  de l  
nost ro  rego lamento ,  ma  che  s i  è  vo luto  r iprendere  
e spressamente,  c ioè  i l  fat to  che  s ia  un  te rzo  de i  membr i  
de l la  Commiss ione  ste ssa  anche  a  poter lo  r i ch iedere,  che  è  
g ià  pre sente  in  un  a lt ro  a rt ico lo  de l  rego lamento ,  ma  per  
omogenei tà  anche  d i  let tu ra  de l  rego lamento  ste sso,  d i  
maggio r  ch ia rezza,  s i  è  vo luto  in ser i re .  
In  rea l tà  non è  uno  ma  sono  due  g l i  e lement i  r ipetut i ,  ma 
che  non  vanno a  co l l ide re  con  a lt r i  pa ssagg i ,  ma 
sostanzia lmente  a  ch ia r i re  e  a  da rne  una  let tu ra  p iù  
comprens ib i le  anche  ag l i  e ste rn i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Asse ssore  Or land i .  ( Intervento  fuor i  microfono)  I o  
penso  che  però  i l  ve rba le  de l la  Commiss ione  s ia  a rr ivato  a  
tut t i  i  Cap igruppo,  penso  d i  s ì .  C i  sono  g l i  emendament i  
pure  da  fare  a l  l im i te.  Va  beh.  No,  va  bene,  vog l i o  d i re…  
B i sogna  sper imenta re,  po i  se  non  funziona  s i  r i cambia,  
come d iceva  i l  Cons i g l ie re  Vench iarutt i .  
Non  vedo  nessuno  i sc r i t to  a  par la re.  Confe rmiamo la  
p re senza  che  vot iamo.  
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( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  Lampugnani )   
 
Pres idente I s idoro  
 
Consig l ie re  Lampugnani ,  p rego.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
Mi  a stengo  su  questa  cosa.  Punto.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Confe rmiamo la  pre senza  e  vot iamo.  
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Borghett i  L. ,  Scar fone,  
V i scomi  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

2  Lampugnani ,  
Venchiarutt i   

CONS IGLIERE VOTANTI  
 

20  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

20  

 
Pres idente I s idoro  
 
Modi f ica  de l  Regolamento  approvata.   
Pa ss iamo a l  punto  n.  10.  
 
 

* * * * *   
 

Pres idente I s idoro  
 
P rego Asse ssore  Vergan i .  
 
Assessore  Vergani  
 
Scusate,  un  inte rvento  fuor i  programma.  S iccome pr ima  i l  
Cons ig l ie re  Lemma ha  ch ie sto  d i  cont inuare  con  la  
t rat taz ione  de l le  inte rrogazion i  e  de l le  mozion i ,  que l la  
success i va  che  ha  p resentato  lu i  è  un’ inte rrogazione  che  
credo  mi  r i guard i ,  per  quanto  io  non  s ia  la  dest inata r ia  
de l la  sua  inter rogazione  perché  è  s tata  sc r i t ta  ed  inv iata  a l  
S indaco  e  a l l ’Asse sso re  Gi ro.   
Se  però  vuo le  che  l ’Asse ssore  s ia  messo  ne l le  condi z ion i  d i  
poter  r i spondere  vorre i  che  integra sse  questa  
inte rrogazione  con  de l le  in fo rmazion i  i n  p iù  per  la  p ross ima 
vo lta;  perché cos ì  come è  sc r i t ta  è  un’ inter rogazione  
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ta lmente  gener ica  che  f rancamente  se  l ’avess imo  fatta  ogg i  
non  avre i  saputo  cosa  r i spondere .  
S iccome non è  una  sor ta  d i  “Ri sch iatutto”  ma  uno fa  una  
domanda  e  deve  e ssere  anche  messo  ne l le  condiz ion i  d i  
poter s i  documentare ,  s iccome sono  passat i  p iù  g iorn i  e  non  
è  ar r ivata  nessuna  integrazione,  per  la  p ross ima  seduta  se  
può i ntegrare .  Non  adesso,  ne l  co r so  de i  g i orn i  a  ven i re,  
p r ima  de l la  p ross ima seduta,  a lmeno  c i  met te  ne l le  
condi z ion i  d i  poter  r i spondere  in  modo  soddi s facente.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Asse ssore.  
Cons ig l ie re  Lemma,  prego.  G iu sto.  
 
Consig l iere  Lemma 
 
Ri spondo per  fat to  per sona le.   
S ì  Asse sso re,  s icuramente  dovrò  in tegrare  questa  
inte rrogazione ,  però  se  le i  magar i  avesse  guardato  o  let to  
a lcun i  sopra l luogh i  de l l ’ASL ,  che  sono  s tat i  fat t i  ne l  2016,  
mi  avrebbe r i sposto .   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  Vergan i )   
 
Consig l iere  Lemma 
 
I o  non  le  ho  c i tate,  però… Io  la  d i scutevo  sta sera  e  ne  
pa r lavo  s ta sera.  Non  vo levo  sc r ivere  tutto  perché non  mi  
sembrava  i l  caso,  pe rò  s ta sera  s i  d i scuteva  e  s i  
ev idenziavano i  punt i  d i  cu i  s i  doveva  pa r lare .   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  Vergan i )   
 
Consig l iere  Lemma 
 
No ,  non è  una  sorpresa,  è  lo  s tato  d i  fat to  che  p rendiamo 
atto  d i…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  Vergan i )   
 
Consig l iere  Lemma 
 
Come?   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  Vergan i )   
 
Consig l iere  Lemma 
 
“D ive r se  sono  le  segna laz ion i  g iunte  a l  sot to sc r i t to  da  pa rte  



 28

di  a lcun i  gen i tor i  pe r  i l  p le sso  sco la st ico  de l la  scuo la  
de l l ’ i n fanzia  d i  V ia  Grazia  De ledda.”  Se  per  Le i  la  scuo la  
de l l ’ i n fanzia  d i  V ia  Grazia  De ledda  è  a  posto  Le i  mi  d ice:  
Cons ig l ie re  Lemma,  la  scuo la  Grazia  De ledda  è  a  posto ,  non 
c i  sono  prob lemi .  Io  d i rò  qua l i  sono  le  mie…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  Vergan i )   
 
Consig l iere  Lemma 
 
Va  beh,  io  posso  integrare.  Avevo  messo… Pensavo  fo sse  
l ’Asse ssore  Gi ro,  però  in  questo  ca so  se  è  Le i  non  è  un  
p rob lema in tegrare .  
V i sto  che  non  l ’ho  c i tata  non  vedo  qua le  s ia  i l  prob lema,  
magar i  mi  avrebbe  r i sposto  l ’Asse sso re  Gi ro,  se… 
 
Pres idente I s idoro  
 
No,  per  i  lavor i  pubb l ic i  deve  r i spondere  l ’Assessore  
Vergan i ,  Cons i g l ie re  Lemma.  Comunque  b i sogna  r i formu lar la  
mig l io re,  con  de l le  domande… 
 
Consig l iere  Lemma 
 
No,  non  devo formu lar la  mig l iore,  devo  so lo  agg iungere  
l ’Asse ssore  Vergan i ,  non  devo  formu lare  nu l la  d i  mig l io re,  
pe rché que l lo  che  è  sc r i t to… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Bi sogna  d i re  per  e sempio  cosa  non va,  v iene  dent ro  l ’acqua,  
non  c ’è… manca la  s icurezza  ecc.  
 
Consig l iere  Lemma 
 
In fatt i  lo  d i rò  durante  l ’ in terrogazione ,  lo  d i rò.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Non può avere  de l le  r i sposte  durante… 
 
Consig l iere  Lemma 
 
Se  dovess i  fa re  que l lo  che  mi  d ice  Le i  dovre i  sc r ivere  un  
l ib ro  i ntero  o  d iec i  pag ine,  perché c i  sono… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Non è  ve ro.  
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Consig l iere  Lemma 
 
In fatt i…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  Or land i )   
 
Consig l iere  Lemma 
 
A l lora,  le  fo to  non  c i  sono  perché  io  ho  ch ie sto  a l la  
p re s ide,  la  qua le  g iu s tamente  non mi  ha  autor i zzato  perché 
io  pr ima  d i  fa re  de l le  prove  fotograf iche  devo e ssere  
autor i zzato  da l la  p re s ide.  La  p re s ide  non  mi  ha  autor i zzato,  
io  le  ho  perché  me  le  hanno date  a lcun i  gen i tor i ,  qu ind i  pe r  
me non è  un  problema,  se  vuo le  g l ie le  facc io  anche  vedere.   
T ra  l ’a lt ro ,  se  le i  vuo le,  io  posso  fare  l ’accesso,  ch iedere  
l ’accesso  a l  p le sso  sco la st ico,  le  farò  per sona lmente  e  po i  
se  sa rà  poss ib i le  le  pubb l icheremo e  le  fa remo vedere  a l la  
lavagna .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Va  bene.  
 
Consig l iere  Lemma 
 
Se  per  Le i  questo  non  la  soddi s fa  io  posso  mettere  
ind i r i zzata  anche a l la  sua  attenzione.  Però  non  vedo  cosa  c i  
s ia  d i  sbag l iato,  ne l  senso,  dove  io  d ico  che  sono  g iunte  
a lcune  segna laz ion i  da  pa rte  d i  a lcun i  gen i tor i ,  d i  a lcune 
cose  che  non  vanno  ne l  p le sso  sco la st ico…  
 
( Intervento  fuor i  mic rofono de l  S indaco  e  de l l ’Asse sso re  
Vergan i )   
 
Consig l iere  Lemma 
 
Al lora  Asse sso re… Guard i ,  lo  so ,  cap i sco  che  non s iete  a l  
co rrente  perché fo r se  c ’è  una  sv i s ta .  Qua  d ice  che  la  
re sponsab i le  de l la  s icu rezza  de l  p le sso  sco la st ico  ha  p iù  
vo lte  segna lato  l ’e s i stenza  d i  var ie  prob lemat iche  a l la  
segrete r ia  de l la  scuo la  e  success i vamente  ag l i  u f f ic i  
comuna l i  competent i .  Io  ho  qu i  de l le  segna laz ion i  da  parte  
de l la  re sponsab i le  de l la  s icu rezza,  la  docente  Pao la  Nardo,  
mi  ch iedo come mai  Le i  non  le  ha  v i ste  queste  qu i !  O ve  l i  
s iete  pers i  o  non  lo  so!  Questo  non è  un  p rob lema mio.  
S ta  d i  fat to  che  io  le  ho  e  le  ho  portate ,  se  po i  vo i  non  
avete  la  documentazione  non è  un  p rob lema mio!  
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Pres idente I s idoro  
 
Va  bene,  ne  pa r l iamo po i  a l  p ross imo Cons i g l io  Comuna le .  
Ch ied iamo scusa  a i  nost r i  co l legh i  pe rché c ’è  s tato… 
 
Consig l iere  Lemma 
 
… n iente  da  ch iedere  scusa,  st iamo lavorando  e  s t iamo 
par lando  per  i l  bene  de l la  c i t tà ,  non  è  che  st iamo g iocando 
Pres idente .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Va  bene.  La  r i ngrazio  Cons i g l ie re  Lemma.  
Cons ig l ie re  G iud ic i .  
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
Scus i  P re s idente ,  i o  non  vo levo  neanche  par la re,  ma  io  mi  
sono  ro tto  le  scato le  che  l ì  da  que l la  parte  l ì  c ’è  uno  che  c i  
fa  leggere  i  l i br i ,  c ’è  l ’avvocato  che  par la ,  c ’è  l ’Assessore  
Vergan i  ogn i  vo lta  con  la  penna  ro ssa  che  deve  rompere  le  
scato le  tu tte  le  vo lte  su  Facebook  e  qua.  Qu i  Lemma ne l la  
sua  inter rogazione  magar i  ha  d iment icato  qua lcosa,  per  
l ’amor  d i  D io,  però  in  un  punto  d ice  anche:  “Egregio  s ignor  
S indaco  e  Asse ssore  competente”.  Se  per  er rore  p r ima come 
Assessore  competente  ha  ind icato  l ’Asse sso re  Gi ro  s i  
in tende  d i  r i get to  l ’Asse ssore  Vergan i ;  qu ind i  non  facc iamo 
sempre  i  p r imi  de l la  c la sse  a  spaccare  le  scato le  ogn i  vo lta .  
S iete  i  p iù  brav i ,  avete  v into,  lo  sappiamo,  però  i l  
Cons ig l ie re  Lemma ha  denunc iato  una  cosa,  i l  prob lema è  
uno  so lo ,  o  se  ne  pa r la  questa  sera  o  non  se  ne  pa r la .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Non se  ne  par la .  
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
Però  Le i  non  dà  ad i to  a l l ’Asse ssore  Vergan i  d i  fa re  i l  suo… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Consig l ie re  G iud ic i ,  io  ho  dato  anche  a  Le i  adesso  la  paro la  
per  par lare !  
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
I l  suo  mono logo,  che  v iene  qua  con  la  penna  ro ssa  a  d i re:  
Cons ig l ie re  Lemma ha i  sbag l iato  a  fare  l ’ i nter rogazione,  
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non  cap iamo… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Adesso  non  è  che  dobbiamo apr i re  i l  d ibatt i to  Cons i g l ie re  
G iud ic i !  
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
No ,  adesso  mi  fa  par lare!  I l  Cons ig l ie re  Lemma ha  
denunc iato  un  prob lema,  ne  par l iamo a l  pross imo  Cons ig l i o  
Comuna le… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Al  p ross imo Cons i g l io  Comuna le  ne  par la  i l  Cons i g l ie re  
Lemma.  
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
Punto  e  basta!  Basta  che  qua lcuno  facc ia  qu i  dentro  i l  
p r imo  de l la  c la sse!  Asse ssore  Vergan i ,  lo  facc ia  su  
Facebook,  ma  basta!  Veramente!  
 
Pres idente I s idoro  
 
Neanche  Le i  deve  fa re  i l  pr imo  de l la  c la sse,  Cons i g l ie re  
G iud ic i .  Ba sta.   
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
Ne  abb iamo le  scato le  p iene!  
 
Pres idente I s idoro  
 
In fatt i ,  ba sta!  Lasc iamo perdere.   
 
Assessore  Vergani  
 
Scus i ,  Cons i g l ie re,  a l lora ,  innanzi tutto  non mi  sono r ivo lta  
a  Le i ,  per  fat to  per sona le!  E  mi  perdon i !  Mi  pe rdon i !   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  G iud i c i )  
 
Assessore  Vergani  
 
Esca!  E sca  da l l ’au la !  E sca!  C i  mancherebbe  a lt ro !  Ma  pensa  
te!  
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Pres idente I s idoro  
 
Consig l ie re  G iud ic i ,  ca lma!  Ca lma!  
 
Assessore  Vergani  
 
I o  spero  so lo  che  ch i  è  pre sente  in  au la… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Ca lma,  ca lma!  
 
Assessore  Vergani  
 
I  co l legh i  e  g l i  a l t r i  s i  rendano conto  de l la  moda l i tà  con  cu i  
i l  Cons i g l ie re  G iud ic i  sta  in  au la,  perché io  pr ima  d i  fare  
questa  domanda  a l  Cons i g l ie re  Lemma g l iene  ho  par la to  in  
Commiss ione  t re  vo lte,  a l  punto  ta le  che  i l  Cons i g l ie re  
Lemma ha  detto  che  non  l ’avrebbe d i scussa .   
 
Pres idente I s idoro  
 
Ha  f in i to?  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  G iud i c i )   
 
Pres idente I s idoro  
 
Chiuso.  Spegn iamo tutt i  i  mic rofon i  e  and iamo avant i  con… 
 
Consig l iere  Lemma 
 
Posso… Pres idente  posso… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Consig l ie re  Lemma,  ch iud iamo questo  d i sco r so.  
 
Consig l iere  Lemma 
 
I o  non vog l io  ur lare ,  non vog l io  d i re… 
 
Pres idente I s idoro  
 
No,  no ,  ch iud iamo questo  d i sco rso.  A l  pross imo  Cons ig l i o  
Le i  pre senta  la  sua  inter rogazione.  
 
Consig l iere  Lemma 
 
Pres idente ,  vo levo  d i re  so lo  una  cosa,  una  cosa  ve loc i s s ima.  
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Vo levo  d i re  a l l ’Asse sso re  Vergan i  che  purt roppo,  Asse sso re,  
la  scuo la  d i  V ia  Grazia  De ledda  ha  un  prob lema ser i s s imo,  
che  è  que l lo  che  g l i…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  Vergan i )   
 
Consig l iere  Lemma 
 
No .  Ho  cap i to…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  Vergan i )  
 
Consig l iere  Lemma 
 
No,  guard i ,  ve ramente  r imango  bas i to ,  da  Le i  non  me  la  
a spet to  questa  cosa  qu i .  Le  r icordo  so lo  che  in  V ia  Grazia  
De ledda,  Asse ssore ,  avete  i l  cer t i f i cato  d i  prevenzione  
incendi  scaduto .  No,  fo r se  non  lo  sa ,  pe rché  se  Le i  mi  d ice  
che… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Consig l ie re  Lemma… 
 
Consig l iere  Lemma 
 
Che non ho  segna lato  nu l la  vuo l  d i re  che  non  lo  sa !  
 
Pres idente I s idoro  
 
Consig l ie re  Lemma,  s i  par la  d i  questa  i nterrogazione  a l  
p ross imo  Cons ig l io  Comuna le.   
 
Consig l iere  Lemma 
 
Non lo  sa  a l lora !  
 
Pres idente I s idoro  
 
Chiud iamo per  s ta sera .  
 
Consig l iere  Lemma 
 
Okay,  g raz ie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  anche a  Le i .  
Punto  n.  10.  

* * * * *   
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PUNTO N.  10 
 
VARIAZIONE AL B ILANCIO DI  PREVIS IONE 2017/2019,  AL  
DOCUMENTO UNICO D I  PROGRAMMAZIONE,  A I  SENSI  DEL 
D.LGS.  N.  118/2011  E 3^  VERIFICA DEGLI  EQUILIBRI  
GENERALI  DI  B ILANCIO 2017,  AI  SENSI  DELL’ART.  193  DEL 
D.LGS.  N.  267/2000.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Prego Asse ssore  Or land i .  
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie  P re s idente.  
Vado ad i l lu st rarv i  brevemente  in  rea ltà  le  poche  var iaz ion i  
d i  B i lanc io,  po i  magar i  se  c ’è  qua lcuno  che  vuo le  fare  
qua lche  appro fondimento  su  qua lche  cap i to lo ,  su  qua lche  
inte rvento,  sono  qu i  a  d i spos i z ione.  
Ne l la  rea l tà  non facc iamo,  non  v i  sono  grosse  va r iaz ion i  d i  
B i lanc io.  La  3^  ver i f i ca  se rve  appunto  per  a l l ineare  i  va lo r i  
e  cont ro l la re  che  quanto  stanziato  in  entrata  o  in  spesa  
segua  l ’andamento  e  qu ind i  i l  B i lanc io  regga  ne l  suo  u lt imo 
mese  d i  v i ta  d i  d icembre,  vengano mantenut i  g l i  equ i l ib r i .  
Quest ’anno,  a  d i f ferenza  de l lo  scor so  anno,  se  v i  r i co rdate  
lo  scor so  anno  p ropr io  in  sede  d i  3^  ver i f i ca  deg l i  equ i l i br i  
d i  B i lanc io  e rano  emerse  a lcune  p rob lemat iche,  cu i  
avevamo fatto  f ronte.  Quest ’anno la  f i ne  de l  2017  invece  è  
andata  secondo  le  prev i s ion i .  
Su l la  parte  entrate  abbiamo a l l ineato  le  entrate  r i spet to  a  
quanto  c i  a spet t iamo a  f ine  anno,  senza  g randi  o  par t ico lar i  
var iaz ion i ,  su l la  pa rte  corrente.  
Su l la  parte  sempre  d i  spesa  corrente ,  anche  qu i  se  avete  
v i s to  v i  sono  poch i s s ime  va r iaz ion i ,  la  maggior  pa rte  de l le  
qua l i  t ra  l ’a l t ro  a l l ’ in terno  deg l i  s te ss i  macroaggregat i  d i  
spesa  e  per  lo  p iù  r i fer i t i  a  spese  de l  pe r sona le,  u tenze,  
che  vengono a l l ineate  con  quanto  emerge  po i  
da l l ’ andamento  de l la  spesa  per  f i ne  anno.   
Le  p iù  important i  par t i te  da  segna la re  sono  i l  
ragg iungimento  deg l i  ob iett i v i  che  c i  e ravamo dat i ,  in  
pa rt ico lare  r i spetto  a l l ’u lt ima  vo lta  che  avevamo par la to  d i  
B i lanc io  a l l ’ inte rno  de l  Cons ig l i o  Comuna le  s i  è  conc lu sa  la  
p rocedura  d i  vendi ta  de l  30% d i  Nuovenerg ie .  È  stata  
agg iud icata  def in i t i vamente  a l la  soc ietà  Sp iga s  S .p.A.  d i  La  
Spezia ,  che  ha  proceduto  a  fare  un  r ia lzo  d i  c i rca  l ’ 80%;  
per  cu i  a  segu i to  de l la  prev i s ione  d i  entrata  d i  3.200.000 
Euro  prev i st i  e  mess i  a  coper tura  de l  d i sequ i l ibr io  d i  pa rte  
co rrente  ne  incasseremo 3.430.000.   
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È  avvenuta  l ’agg iud icazione  de f in i t i va  e  procederemo a l  
rog i to  de l le  quote  entro  i l  mese  d i  d icembre.  Incasseremo 
po i  e f fett i vamente  anche  i  so ld i  ent ro  la  f i ne  d i  
quest ’anno.  
Su l l ’a lt ra  posta  d i  B i lanc io,  che  è  la  p rev i s i one  d i  oner i  d i  
u rban i zzazione  per  i l  f inanziamento  de l le  spese  cor rent i ,  c i  
a t te steremo poco  sotto  i  2  mi l ion i ,  non  poco,  sotto  i  2  
mi l ion i  d i  Euro .  La  compensazione  d i  quest i  230.000  Euro  
dovrebbe  far  f ronte  a l  mancato  ragg iungimento  de i  2  
mi l ion i  d i  Euro,  come prev i s ione  po i  f ina le ,  che  però  sarà  
so stanzia lmente  ragg iunta ,  anche se  dovremo moni to rare  
attentamente  ne l  mese  d i  d icembre  questa  posta  d i  
B i lanc io.  
Su l la  parte  invest iment i  and iamo in  rea ltà  ad  app l icare  c iò  
che  g ià  avevamo ottenuto  neg l i  sco r s i  ann i  e  quest ’anno,  
ovvero  t re  f inanziament i  agevo lat i .  Due  r i guardano la  fa se  
due  e  la  fa se  t re  de l  completamento  de l  campo  da  rugby,  
pe r  900.000  Euro  lot to  due e  620.000  Euro  i l  lot to  t re.  
In f ine  g l i  in tervent i  su l l ’e f f ic ientamento  energet ico  deg l i  
ed i f i c i  pubb l ic i ,  i ntervent i  r i conduc ib i l i  a l  POR,  d i  cu i  
1 .089.000  Euro  sempre  come f inanziamento  e sterno.  
Questa  è  la  s i tuazione.  G l i  equ i l i br i  vengono qu ind i  
ver i f i ca t i  e  pe rmangono.  Ver i f i ch iamo anche  la  tenuta  de i  
nuov i  v inco l i  d i  f inanza  pubb l ica,  c i oè  l ’ex  Patto  d i  
S tab i l i tà ,  su l  qua le  p revediamo d i  ragg iungere  i  sa ld i  
p ref i s sat i .  
La  cr i t i c i tà  che  invece  che  emerge  nuovamente,  ma  d i  cu i  
s i  va  i n  r i so luz ione  da  qu i  a i  pross imi  mesi ,  o  quanto  meno  
in  netto  mig l i oramento,  è  la  s i tuazione  f inanziar ia .  Se  
avete  v i sto  ne i  prospett i  la  s i tuazione  f inanz iar ia  pe rmane  
negat i va,  c ioè  s iamo in  te rreno  ro sso  per  5  mi l ion i… 
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  Lampugnani )  
 
Assessore  Or landi  
 
Riprendo  da l l ’u l t imo  punto,  c ioè  da l la  s i tuazione  
f i nanziar ia ,  che  r imane  c r i t i ca.  Ne l  senso  che  come avete  
v i s to  ne i  document i  d i  B i lanc io  a l la  data  de l  15 d i  novembre  
la  nost ra  ca ssa  era  in  ant ic ipazione  per  5  mi l ion i  e  6 .  È  un  
dato  in  par te  conseguente  a  tutto  lo  s forzo  f inanziar i o  che  
s t iamo facendo s ia  su i  60  che  sug l i  80  a l logg i ,  ne l  senso  che  
abbiamo pagato  a l la  da ta  od ie rna  p iù  d i  4  mi l ion i  d i  Eu ro  d i  
fat ture  d i  competenza  reg iona le,  come f inanziamento  de l la  
spesa,  ogg i  ne  abbiamo avut i  in  ent rata  c i rca  2  mi l ion i  d i  
Eu ro;  perché la  rendicontazione  è  a  semestre ,  f i ne  de l  
semestre,  una  vo lta  fat ta  la  rendicontazione  c ’è  po i  
l ’ in t ro i to  rea le  de i  so ld i .  
Pe r  p iù  d i  2  mi l ion i  d i  Eu ro  sono  so stanzia lmente  l ’e f fet to  
d i  quest i  g ro ss i  f inanziament i  reg iona l i  che  abbiamo avuto  
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e  de l  cant iere,  de i  cant ie r i  che  stanno  andando  avant i  in  
maniera  spedi ta .  Ne  consegue  po i  anche  i l  pagamento  d i  
queste  fat tu re.  
L ’a l t ra  parte  è  dovuta  a l l ’ent rata  prev i sta  appunto  da  
Nuovenerg ie ,  che  sono  g iu sto  3  mi l ion i  e  4,  i l  combinato  
d i sposto  d i  2  p iù  3  e  4  c i  porta  a  c i rca  5.600.000  Euro.  
Ne l  f rat tempo  abbiamo onorato,  v i sto  che  e ra  stato  tema 
anche  d i  questo  Cons ig l i o  Comunale,  i l  nost ro  debi to  ne i  
con front i  d i  Ser .Co.P.  Questo  è  i l  p r imo  anno in  cu i  
ch iuderemo senza  avere  a rret rat i ,  ne l  senso  abbiamo 
pagato  tu tte  le  pre staz ion i  de l  2016  ed una  par te  non 
p icco la  g ià  de l  2017,  qu ind i  c ’è  stato  un  recupero  r i spet to  
a i  nost r i  deb i t i  f inanzia r i  ne i  conf ront i  d i  Ser .Co.P.  Anche  
un  recupero  da l  la to  cred i t i  d i  a l t re  part i te  mo lto  grosse.  
S icuramente  la  cassa,  l ’ho  detto  e  l ’ho  r ipetuto  p iù  vo lte  in  
questo  Cons i g l io  Comuna le ,  in  quest i  due  ann i  è  s tata  uno  
de i  punt i  p iù  d i f f i co lto s i ,  p iù  c r i t i c i  de l  nost ro  B i lanc io .  
S iamo in  una  fase  d i  recupero.  Tenendo  conto,  u lt imo 
e lemento  che  i nc ide  f inanziar iamente  in  manie ra  pos i t i va,  
che  la  r i negoziaz ione  de i  mutu i  che  avevamo vota to  in  
questo  Cons i g l io  Comuna le  da rà  i  suo i  e f fe tt i  con  la  rata  
de l  mese  d i  d icembre;  qu ind i  la  so spens ione  de l la  quota  
cap i ta le  prev i sta,  ne l la  r inegoziaz ione  avevamo fatto  a  
maggio  se  non r icordo  ma le,  v iene  po i  e f fettuata  
f i nanziar iamente  con  la  rata  a  scadenza  31  d icembre,  
qu ind i  con  la  so spens ione.   
Incasseremo d i  conseguenza  dopo i l  16  d icembre  g l i  in t ro i t i  
de l l ’ IMU e  de l la  poca  TAS I  che  è  r imasta  e ,  a  d i f ferenza  
deg l i  scor s i  ann i  dove  so stanzia lmente  da l  punto  d i  v i sta  
f i nanziar io  l ’ent rata  da i  IMU –  TAS I  e ra  par i  a l la  spesa  po i  
pe r  i  mutu i ,  quest ’anno  invece  l ’ent rata  da  IMU –  TAS I  sa rà  
maggio re  r i spetto  a l la  spesa  d i  r imborso  de i  p re st i t i .  
Questo  cost i tu i sce  un  a lt ro  recupero  r i spetto  a l la  
s i tuazione  d i  ca ssa.  
I  nost r i  tempi  d i  pagamento  permangono  medi ,  mi  v iene  da  
de f in i re ,  s i curamente  non  brev i  ma  ce rtamente  non lungh i ;  
ne l  senso  che  comunque  cont inu iamo ad  avere  un  buon 
rappor to  con  i  nost r i  forn i tor i  su  questo  tema,  compresa  
anche  l ’ impresa  che  sta  proseguendo  con  i  60  e  g l i  80 
a l logg i ,  que l l i  che  da l  punto  d i  v i s ta  f i nanziar io  r i ch iedono 
maggio re  s forzo .   
D i  conseguenza  c i  apprest iamo anche  da l  punto  d i  v i sta  
de l la  ca ssa  un  att imo  a  r i sa l i re  da  questa  fa se  mo lto  
negat i va.  
I  Rev i sor i  in fat t i  c i  ch iedono  propr io  d i  moni to rare  la  
r i scoss ione  de l le  ent rate  per  r i durre  i l  r i co r so  a l le  
ant ic ipazion i  d i  te so rer ia .  I l  prob lema  è  che  a lcune  d i  
queste  entrate,  come i l  ca so  de l  f inanziamento  reg iona le ,  è  
s t ruttura lmente  post ic ipato  ne l  tempo  r i spet to  a l l ’e sbor so;  
d i  conseguenza  poss iamo farc i  poco  o  nu l la ,  se  non  s tare  
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diet ro,  ma  que l lo  è  anche abbastanza  sempl ice,  ad  una  
rendicontazione  puntua le  ne i  tempi  r i ch ie st i .  
D i  conseguenza  i l  B i lanc io  d i  quest ’anno s i  ch iude avendo 
ragg iunto  tutte  le  prev i s ion i  d i  spesa,  qu ind i  conducendo  la  
ba rca  in  porto.  
Lo  vedremo soprattu tto  in  rea ltà  a  Consunt ivo ,  è  s tato  un  
B i lanc io  ca ratter i zzato  da  una  spesa  in  conto  cap i ta le  
concentrata  i n  par t ico lare  su l  prob lema  de l le  scuo le.  Tutt i  
i  lavor i  fa t t i  questa  e state,  che  magar i  sono passat i  un  po ’  
in  sord ina,  in  rea ltà  hanno  inc i so  in  maniera  notevo le.  
Abbiamo speso  1 .200.000  Euro  in  tota le  su l le  scuo le,  che  è  
s tata  la  spesa  vera  d i  questo  B i lanc io  su l la  pa rte  in  conto  
cap i ta le.  S iamo r iu sc i t i  a  fa r  f ronte  ne l  f rat tempo  anche  ad 
a lcune  e s i genze  su l  setto re  soc ia le  che  ne l  cor so  de l  tempo 
sono  s tate  rappresenta te  e  su l le  qua l i  a  vo lte  abbiamo poca  
poss ib i l i tà  d i  dec i s ione .  
Ne l la  rea ltà  ne l  co r so  de l la  v i ta  d i  questo  B i lanc io  abbiamo 
anche  t rovato  nuove  r i sor se ,  i n fatt i  ne l le  due  var iaz ion i ,  
s ia  que l la  d i  f ine  lug l io  che  que l la  d i  f ine  settembre,  
abbiamo f inanziato  intervent i  in  p iù  non  prev i st i .  Anche  
quest i  magar i  s i  vedono  poco,  ma  occorre  a  vo lte  
rendiconta r l i  in  maniera  p iù  ch iara .  Mi  v iene  in  mente  i l  
d i sco r so  d i  questa  se ra  su l  verde,  s iamo r iusc i t i  ad  
agg iungere  70.000  Euro  i n  p iù  su l la  parte  cor rente  in  cor so  
d’anno,  che  non  sono  poch i ,  su l la  parte  de l la  cu ltu ra  e  le  
b ib l i oteche,  che  è  s tato  un  a lt ro  argomento  d i  questa  sera.  
S iamo r iu sc i t i  a  f i nanziare  lo  spostamento  de l le  scu ltu re  
Fossa  e  v ia  d icendo.  Questo  per  due  temi  che  abbiamo 
toccato  questa  sera .   
Sono  s icu ramente  poch i  r i spetto  a l le  tante  e s i genze,  ma 
sono  comunque  r i so r se  in  p iù  che  ne l  cor so  de l l ’anno  s iamo 
r iu sc i t i  a  t i rare  fuor i .  
Ch iudo  con una  bat tuta,  sper iamo che tutt i  quest i  s fo rz i  
non  s iano  van i f icat i  da  neve  e  ge lo  imminent i ,  pe rché  
quest i  pesano pesantemente  su l  nost ro  B i lanc io.   
Come d ice  la  nonna  d i  mia  mog l ie  la  neve  sta  bene  in  
montagna,  non  qua.  Sper iamo che cada  là  in  montagna  dove  
ne  hanno  b i sogno,  qua  è  so lamente  un  costo.   
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Asse ssore  Or land i .  
P rego Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie  P re s idente.  
Lavoro  de l l ’Oppos i z ione  dovrebbe  e ssere  appunto  ocu lato  e  
puntua le  in  mer i to  a  queste  var iaz ion i ,  che  sono  
important i .  Dovers i  leggere  33 a l legat i ,  32 perché uno  è  la  
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de l ibera,  con  enne  document i  a l l ’ inte rno  è  imposs ib i le ;  ne l  
senso  che  vengono  fo rn i t i  c inque  g io rn i  pr ima.  
A l lorquando  uno vog l ia  pre sentare  una  modi f ica  o  un  
emendamento  deve  comunque  protoco l la r lo  c inque  g iorn i  
p r ima,  qu ind i  è  pre ssoché  imposs ib i le ,  manco  Har t  o  Tha le r  
r i u sc i rebbero  credo  a  fa re  una  cosa  de l  genere.  
C r i t i co  anche  i l  fat to  che  non  s ia  sta ta  convocata  una  
Commiss ione  Cont i ,  c redo  che  in  questo  ca so  sarebbe  s tato  
opportuno,  ocu lato  convocarne  una  per  approfondi re  un  
att imo  i  temi  e  le  var ie  s faccettatu re  d i  questo  B i lanc io,  
che  r i su l ta  imposs ib i le  pe r  quanto  mi  r iguarda,  sono da  so lo  
qu i  come Movimento  5  Ste l le ,  dover  a f f rontare,  dover  
votare.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
Cons ig l ie re  Scar l ino ,  p rego.  
 
Consig l iere  Scar l ino  
 
Par lo  perché  sono  Pres idente  de l la  Commiss ione  Cont i  e ,  
cont rar iamente  a  quanto  fat to  in  passato,  ho  r i tenuto  non 
u rgente,  anche perché t ra  l ’a l t ro  i l  rego lamento  non  
p revede  l ’obb l igator ietà  de l la  convocazione  de l la  
Commiss ione  per  questo  tema,  ho  r i tenuto  appunto  non 
u rgente  convocar la ,  non  necessar io;  pe rché  i  Gruppi  
cons i l ia r i… E’  ch ia ro  che  comunque  la  documentazione  
dovrebbe  e ssere  re sa  d i spon ib i le  in  tempi  g ià  scandi t i  da i  
rego lament i  e  da  tut to  quanto  è  stab i l i to  g ià  su i  var i  
rego lament i  e  quant ’a lt ro .  
I l  d i sco r so  è  che  i  Gruppi  devono  avere  anche la  loro  
s t ruttura  e  soprattu tto  la  competenza  i nterna  per  poter  
leggere  quest i  document i .  Non b i sogna  pretendere  che  s ia  
pe r  forza  l ’Ammin i st raz ione,  la  Pre s idenza  de l la  
Commiss ione  ad  imbeccare  i  s ingo l i  Cons i g l ie r i .  
Questa  è  anche una  mia  pre sa  d i  pos i z ione,  una  mia  v i s i one  
per sona le,  quando  s i  dec ide  d i  fare  po l i t i ca  b i sogna  anche 
avere  l ’umi ltà  d i  metter s i  ad  impara re  a  leggere  
autonomamente  quest i  a t t i .  Anche  perché,  Cons i g l ie re ,  i o  
cap i sco  che  Le i ,  mi  r i vo lgo  a l  co l lega  Vench iarut t i ,  ha  deg l i  
impegni  lavorat iv i ,  pe rò  io  non la  vedo  mo lto  p re sente  
ne l la  Commiss ione,  che  convoco  comunque  ne i  d ive r s i  
pe r iod i  de l l ’anno.  
Non  è  un  attacco  per sona le,  pe rò  se  ha  dec i so  d i  ent rare  a  
far  parte  d i  questa  Commiss ione  io  La  inv i to  a  cercare  d i  
render s i  un  poch ino  p iù  pre sente ,  s icu ramente  cos ì  
verranno fuor i  de l le  temat iche  p iù  interessant i .  Graz ie.  
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Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
Cons ig l ie re  For lon i ,  p rego.  
 
Consig l iere  For lon i  
 
In tervengo per  compl imentarmi  con  i l  lavoro  cer tos ino,  
p rec i so,  puntua le  e  costante  de l  nost ro  ca ro  Assessore  
Or land i .  Non  pretendendo  d i  avere  grosse  competenze  in  
ambito  economico,  ma  mi  rendo conto  che  un  po’  d i  
matemat i ca  l ’ho  s tud iata  anche io ,  nonostante  che  po i  
G iud ic i  tut te  le  vo lte  mi  d ica  che  sono  i l  pr imo  de l la  
c la sse,  un  po ’  la  matemat ica  l ’ho  let ta  anche io  e  non  
posso  che  inte rven i re  per  fare  i  compl iment i .  
Come a l  so l i to  quando  s i  a f f rontano  quest i  a rgoment i  mo lto  
spesso  l ’at tenzione  scema e  mi  vengono  in  mente  le  paro le  
de l  mio  ex  Capogruppo  quando  r i ferendos i  a l l ’Andrea  
Or land i  g l i  d ice  che  è  l ’Asse sso re  p iù  no ioso.  
S icuramente  sarà  no io so,  però  que l lo  che  conta  sono i  fat t i .  
I  fa t t i  sono  la  d imostraz ione  d i  un ’ocu latezza  e  d i  una  
g rande  capac i tà  d i  far  quadrare  i  cont i  e  d i  lavorare  per  i l  
bene,  per  l ’onestà  e  per  la  c re sc i ta  de l la  nost ra  c i t tà .   
Grazie  Andrea!  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Asse ssore  For lon i .  
Cons ig l ie re  Vench iarutt i ,  secondo  inte rvento.  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie,  pe r  fat to  per sona le ,  per  r i spondere  a l  Cons i g l ie re  
Scar l ino ,  che  mi  ha  fat to  passa re  quas i  per  a ssente i s ta  
completo  da l la  Commiss ione  Cont i .  
Non  mi  sembra  g iu sto .  Sono  sta to  ovv iamente  a ssente  ad  
a lcune,  ma  a l la  maggio r  parte,  a  p iù  de l la  maggio r  parte  
sono  s tato  p re sente .  Era  so lo  per  puntua l i zza re  che,  s ì ,  
ch ia ro  che  tu tt i  dobbiamo stud iare,  dobbiamo in formarc i ,  
pe rò  le  tempi st iche  sono  que l le  che  sono.  Uno  può  anche 
avere  le  competenze  adeguate  per  pote r  leggere  i  
document i ,  soprattu tto  uno  che  non  le  ha  avere  poch i  g iorn i  
a  d i spos i z ione  r i su lta  p rat icamente  imposs ib i le .  
Era  so lo  un  sugger imento  d i re  che  la  Commiss ione  Cont i  
poteva  e ssere  uno  s t rumento  in  p iù.  Che  po i  avess i  
pa rtec ipato  o  meno  i l  g iud i z io  s i  faceva  dopo,  dopo poteva  
cr i t i carmi  su l  fat to  che  tu  non  ha i  par tec ipato  ed  a l lora  
non  puo i  avere  voce  in  cap i to lo.  
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In  questo  ca so  la  Commiss ione  non c ’è  s tata,  qu ind i  non  ho  
pa rtec ipato  ma  perché  la  Commiss ione  non  c ’è  s tata ,  
sempl icemente.  Grazie .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
Assessore  Or land i ,  prego.  
 
Assessore  Or landi  
 
So lo  r i spetto  a l la  quest ione  de l la  Commiss ione.  I n  rea l tà  io  
concordo  con  quanto  d iceva  i l  Cons i g l ie re  Scar l i no,  i n  
rea l tà  sono  tant i  document i ,  sono  tant i  a l legat i ,  po i  c i  sono 
anche  a l legat i  d i  due  pagine ,  t ipo  questo  qu i .  Devo  d i re  
anche  abbastanza  comprens ib i le .  
Vo levo  però  agg iungere ,  fare  la  Commiss ione  è  sempre  
bene,  sono  sempre  d i spon ib i le ,  però  a  vo lte  b i sogna  c redo,  
concordo  con  i l  Cons i g l ie re  Scar l i no,  entrare  un  att imo  ne l  
mer i to  e  vedere  se  uno  po i  r ie sce  anche  so lamente  “con  le  
p ropr ie  conoscenze”  a  cap i re  e  ver i f i care .  
Agg iungo  un  pezzo,  che  a  pa rte  la  Commiss ione  s ia  io  che  
anche  i l  Dotto r  De l l ’Acqua  eventua lmente  s iamo comunque  
sempre  d i spon ib i l i  per  ch iar iment i ,  anche  te lefon ic i  per  
e ssere  p iù  smart ,  p iutto sto  che  anche  veder s i  d i  pe r sona,  
senza  necessar i amente  fare  una  Commiss ione.  
Tutto  qua.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Asse ssore.  
Cons ig l ie re  Mancare l la ,  prego.  
 
Consig l iere  Mancare l la  
 
Regi s t ro  da  pa rte  de l  P re s idente  de l la  Commiss ione  Cont i  
che  ha  r i tenuto  inopportuno  convocare  la  Commiss ione,  
però  a lmeno  sent i rc i  come membr i  de l la  Commiss ione  
sarebbe  stato  anche  opportuno,  c redo.  Come d iceva  anche 
l ’Asse ssore  Or land i ,  io  s te sso  mi  metto  t ra  quest i ,  ho  
necess i tà  d i  vedere  g l i  a t t i  e  farme l i  sp iegare  
da l l ’Asse ssore,  anche  se  è  un  passagg io  che  non  e ra  
necessa r io  a  tutt i  i  co st i ,  pe rò,  v i sto  che  abbiamo un  
Assessore  che  è  sempre  d i spon ib i le  pe rché  non 
approf i t tarne ?  Farne  appro f i t tare  a  tu tt i  i  membr i  de l la  
Commiss ione.  
Tra  l ’a lt ro  no i  abb iamo Feder ico,  anche  lu i  de l la  
Commiss ione  Cont i ,  che  magar i  ha  vog l ia  d i  pa rtec iparv i ,  fa  
spesso  deg l i  inte rvent i  durante  i l  Cons ig l io  Comuna le  
p ropr io  in  mer i to  a l  d i scor so  de l  B i lanc io .  
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Magar i  la  pross ima  vo lta  sent iamoc i  cos ì  c i  mett iamo 
d’accordo.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Mancare l la .  
Cons ig l ie re  K i rn,  p rego.  
 
Consig l iere  K irn 
 
Sempl icemente  per  cercare  d i  par lare  de i  contenut i ,  perché  
Cons ig l ie re  Mancare l la  e  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i ,  ch iamare  
i l  P re s idente  de l la  Commiss ione  e  d i rg l i :  “Oh,  av re i  b i sogno 
d i  fa re  una  Commiss ione,  la  facc iamo?”  C i  vo leva  ze ro.  
Sopra ttutto  da  un  Cons ig l ie re  d i  Maggioranza  che  ha  i l  suo  
Assessore  dove  fanno  le  r iun ion i  su i  b i lanc i  mi  sembra  
veramente  i noppor tuno  interven i re  in  ta l  senso.  
Basta  a lzare  i l  te le fono  e  ch iedere :  ho  b i sogno  d i  a lcun i  
ch ia r iment i ,  poss iamo fare  la  Commiss ione ?  S i  faceva  la  
Commiss ione.  
D i re i  d i  ch iudere  qua  i l  d i scor so  però  adesso.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  K i rn.  Sono  p ienamente  d ’accordo  con  
Le i .  
Non  vedo  a l t r i  in te rvent i .  Confermiamo la  p re senza  e  
vot iamo.  No,  non  c ’è  a lt ro.  
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Borghett i  L. ,  Scar fone,  
V i scomi  

CONS IGLIERE VOTANTI  
 

22  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14  

CONS IGLIER I  CONTRARI   
 

8  Borghett i  S. ,  Giud ic i ,  
G iussani ,  K irn,  Lemma,  
Scar l ino ,  T izzon i ,  
Venchiarutt i   

 
Pres idente I s idoro  
 
De l ibe ra  approvata.   
Vot iamo l ’ immediata  e segu ib i l i tà .  Confe rmiamo la  pre senza  
e  vot i amo.   
Sedetev i  che  devo  leggere  ancora.  È  pre sto  ancora,  s tate  
sedut i .  
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CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Borghett i  L. ,  Scar fone,  
V i scomi  

CONS IGLIERE VOTANTI  
 

22  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14  

CONS IGLIER I  CONTRARI   
 

8  Borghett i  S. ,  Giud ic i ,  
G iussani ,  K irn,  Lemma,  
Scar l ino ,  T izzon i ,  
Venchiarutt i   

 
Pres idente I s idoro  
 
Immediata  e segu ib i l i tà  approvata.  
I l  Cons ig l io  Comuna le  in  questo  momento  è  terminato.  
Buonanotte  a  tutt i .  
 

-  ore  23.15  -  
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Matteo Bottari 

 
 

IL PRESIDENTE DEL  
CONSIGLIO COMUNALE 

Giovanni Vittorio Isidoro 
 

Copia cartacea ai sensi dell'art. 3 bis commi 4 bis e 4 ter d.lgs. n.82/2005 di originale informatico conservato negli
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